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ØeefleÙeesieer hejer#eeDeeW ceW jsueieeÌ[er mes mebyebefOele Deveskeâ Øekeâej kesâ
ØeMve hetÚs peeles nQ~ FveceW jsueieeÌ[er Éeje KebYes Ùee hegue keâes heej
keâjves ceW ueiee meceÙe DeLeJee Gmekeâer ieefle Ùee uebyeeF& Meeefceue nw~
jsueieeÌ[er mes mebyebefOele ØeMveeW keâes efvecveefueefKele YeeieeW ceW efJeYeeefpele
keâjkesâ mecePee pee mekeâlee nw~
 jsueieeÌ[er Éeje uebyeeF& jefnle efmLej ue#Ùe keâes heej keâjvee–

Ssmeer efmLej JemlegSb efpeveceW Deheveer uebyeeF& veneR nesleer  nw, pewmes-
leej keâe KebYee, ceerue keâe helLej Ùee KeÌ[s ngS ceveg<Ùe keâes heej keâjves
ceW jsueieeÌ[er keâes Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nesleer nw~
efvecveefueefKele  efÛe$e Éeje Fmes mecePee pee mekeâlee nw~

GheÙeg&òeâ efÛe$e ceW ’Ke, keâ’ jsueieeÌ[er keâes oMee&lee nw leLee ’le’
leej kesâ KebYes keâes~ ’keâ’ jsueieeÌ[er keâe De«eYeeie nw~ efÛe$e (2) mes
mhe° nw efkeâ leej kesâ KebYes keâes heej keâjves kesâ efueS jsueieeÌ[er keâes
Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer heÌ[er nw~

osKeW-

Ùeefo jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 200 ceeršj nw, lees leej kesâ KebYes keâes

heej keâjves ceW Gmes kegâue 200 ceeršj keâer otjer (Deheveer uebyeeF& kesâ
yejeyej) leÙe keâjveer heÌ[er nw~

 Fme hej DeeOeeefjle Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

        ØeMve : Skeâ 200 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er keâes Skeâ leej kesâ
         KebYes keâes heej keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee? Ùeefo jsueieeÌ[er

keâer ieefle 72 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
5

72
18
 = 20 ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ jsueieeÌ[er keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW

Ûeeue %eele keâj ueer ieF& nw]
Ûetbefkeâ jsueieeÌ[er 20 ceeršj Ûeueleer nw = 1 meskebâ[ ceW

 jsueieeÌ[er 200 ceeršj Ûeuesieer = 
200

20
= 10 meskebâ[ ceW~

Dele: jsueieeÌ[er leej kesâ KebYes keâes 10 meskebâ[ ceW heej keâj
uesieer~ keânves keâe DeLe& Ùen nw efkeâ jsueieeÌ[er 10 meskebâ[ ceW 200

ceeršj keâer otjer leÙe keâjsieer~
 jsueieeÌ[er keâe efkeâmeer hegue Ùee huesšheâece& mes iegpejvee DeLee&le

jsueieeÌ[er Éeje uebyeeF& Jeeues efmLej ue#Ùe keâes heej keâjvee–
efkeâmeer hegue Ùee huesšheâece& keâer Deheveer uebyeeF& nesleer nw~ jsueieeÌ[er
Éeje hegue Ùee huesšheâece& heej keâjves ceW Deheveer uebyeeF& leLee heej
keâjves Jeeueer Jemleg (hegue Ùee huesšheâece&) keâer uebyeeF& kesâ yejeyej
otjer leÙe keâjveer nesleer nw~

osKeW efÛe$e–

Kek eâ ie Ie k eâ Kehegue (efmL ej)

efÛe$e mes mhe° nw efkeâ š^sve keâes hegue heej keâjves ceW Deheveer leLee

jsueieeÌ[er mebyebOeer ØeMve

Ke keâKekeâ

le

200 ceeršj 200 ceeršj

Ke keâKekeâ (2)(1)

le

efÛe$e efÛe$e
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hegue keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer heÌ[sieer~ DeLee&le
jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer = Deheveer uebyeeF& + hegue
keâer uebyeeF&

osKeW

Kek eâ

ie Ie

keâ Ke100 ceeršj200 ceeršj

Ùeefo jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 200 ceeršj nw leLee hegue keâer uebyeeF&
100 ceeršj nes, lees jsueieeÌ[er keâes hegue heej keâjves kesâ efueS
kegâue 200 + 100 = 300 ceeršj keâer otjer leÙe keâjveer nesieer~

 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW
      ØeMve : Skeâ 200 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er keâes 100

      ceeršj uebyes hegue keâes heej keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

Ùeefo jsueieeÌ[er keâer ieefle 36 efkeâceer. Øeefle Iebše nes~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
5

36
18


       = 10 ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ jsueieeÌ[er keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW

Ûeeue %eele keâj ueer ieF& nw]
Ùeneb hej jsueieeÌ[er keâes Deheveer uebyeeF& Deewj hegue keâer uebyeeF& kesâ
Ùeesie kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nw~ Fme Øekeâej jsueieeÌ[er
Éeje leÙe keâer peeves Jeeueer kegâue otjer = 200 + 100 = 300

ceeršj nesieer~
Ûetbefkeâ jsueieeÌ[er 10 ceeršj Ûeueleer nw = 1 meskebâ[ ceW, lees

jsueieeÌ[er 300 ceeršj Ûeuesieer = 
300

100

 = 30 meskebâ[ ceW Gòej
Dele: 200 ceer. uebyeer jsueieeÌ[er 100 ceeršj uebyes hegue keâes 30

meskebâ[ ceW heej keâjsieer~

 meowJe OÙeeve oW

ÙeneR hej Ùen Yeer mhe° keâjvee meceerÛeerve nesiee efkeâ efmLej

JemlegDeeW keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er keâer ieefle keâeÙe& keâjleer nw~
efmLej Jemleg keâe GmeceW keâesF& Ùeesieoeve veneR neslee nw keäÙeeWefkeâ
GveceW keâesF& ieefle veneR nesleer nw~ GoenjCe kesâ efueS Ùeefo
jsueieeÌ[er efkeâmeer hegue keâes heej keâjleer nw Deewj jsueieeÌ[er SJeb
hegue keâer uebyeeF& ›eâceMe: 120 SJeb 180 ceeršj nw leLee jsueieeÌ[er
keâer ieefle 60 efkeâceer. Øeefle Iebše nes, lees mhe° nw efkeâ Fmes heej
keâjves ceW jsueieeÌ[er keâes kegâue 120 + 180 = 300 ceeršj keâer
otjer leÙe keâjveer nesieer Deewj Fme otjer keâes leÙe keâjves ceW
Gmekeâer 60 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle keâeÙe& keâjsieer~

 uebyeeF& jefnle ieefleceeve Ùeb$eeW keâes heej keâjvee
pewmes Ûeueles ngS JÙeefòeâ, peeveJej Ùee meeFefkeâue meJeej keâes heej
keâjvee~ FvnW heej keâjves keâer 2 oMeeSb nQ–
(1) meceeve efoMee ceW Ûeueles ngS heej keâjvee,
(2) efJehejerle efoMee ceW Ûeueles ngS heej keâjvee~

(1) meceeve efoMee ceW Ûeueles ngS heej keâjvee
uebyeeF& jefnle JemlegDeeW keâes meceeve efoMee ceW Ûeueles ngS heej
keâjles meceÙe jsueieeÌ[er keâes Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe
keâjveer nesleer nw Deewj FmeceW Gmekeâer Deheveer ieefle leLee meceeve
efoMee ceW peeleer ngF& otmejer Jemleg keâer ieefle keâe Deblej keâeÙe&

keâjlee nw~
osKeW efÛe$e

Keke â keâ Ke

yeme

š^sve ye

efÛe$e ceW keâ Ke Skeâ š^sve nw leLee ye Skeâ yeme nw~ š^sve Éeje
yeme keâes heej keâjves ceW Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe
keâjveer nesieer leLee Fmes heej keâjves ceW Gmekeâer Deheveer ieefle
keâeÙe& keâjsieer hejbleg Gmekesâ Éeje Øeehle ieefle ceW yeme keâer ieefle
yeeOee Glhevve keâjsieer, keäÙeeWefkeâ efpeleveer osj ceW š^sve kegâÚ otjer
leÙe keâjsieer Gleveer ner osj ceW yeme Yeer Deheveer ieefle mes kegâÚ
otjer leÙe keâjkesâ š^sve Éeje Ûeueer ieF& otjer ceW kegâÚ keâceer uee
osieer~ Dele: š^sve Éeje meceeve efoMee ceW uebyeeF& jefnle ieefleceeve
JemlegDeeW keâes heej keâjves ceW š^sve keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe
nesleer nw leLee Fme keâeÙe& ceW oesveeW keâer ieefleÙeeW kesâ Deblej kesâ
yejeyej ieefle keâeÙe& keâjleer nw~
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Fme Øekeâej š^sve keâer yeme kesâ meehes#e Ûeeue = š^sve keâer Ûeeue –
yeme keâer Ûeeue nesieer~

 Deye Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
       ØeMve : 90 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes 100

      ceeršj uebyeer š^sve Gmeer efoMee ceW 18 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer
ieefle mes pee jner yeme keâes efkeâleveer osj ceW heej keâj uesieer?

 nue : met$e efJeefOe

š^sve keâer yeme kesâ meehes#e Ûeeue = 90 – 18

   = 72 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 72 × 
5

18
= 20 ceer. Øeefle meskebâ[

[
5

18
mes iegCee keâjkesâ š ^sve keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW meehes#e

Ûeeue %eele keâj ueer ieF& nw]
š^sve Éeje yeme keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
š^sve keâer uebyeeF & 

meehes#e Ûeeue

= 
100 ceeršj 

20 ceeršj/meske bâ[
 = 5 meskebâ[

Gòej
Dele: š^sve yeme keâes 5 meskebâ[ ceW heej keâj uesieer~

(2) efJehejerle efoMee ceW Ûeueles ngS heej keâjvee
uebyeeF& jefnle JemlegDeeW keâes efJehejerle efoMee ceW Ûeueles ngS heej
keâjles meceÙe jsueieeÌ[er keâes Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe
keâjveer nesleer nw Deewj FmeceW Gmekeâer Deheveer ieefle leLee efJehejerle
efoMee ceW peeleer ngF& otmejer Jemleg keâer ieefle keâe Ùeesie keâjleer nw~

osKeW efÛe$e

Keke â

keâ Ke

yemeš^sve

y e
š^sve

efÛe$e ceW keâ Ke Skeâ š^sve nw leLee ye Skeâ yeme nw~ š^sve Éeje
yeme keâes heej keâjves ceW Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe
keâjveer nesieer leLee Fmes heej keâjves ceW Gmekeâer Deheveer ieefle
keâeÙe& keâjsieer hejbleg Gmekesâ Éeje Øeehle ieefle ceW yeme keâer ieefle
meneÙelee Øeoeve keâjsieer keäÙeeWefkeâ efpeleveer osj ceW š^sve kegâÚ otjer
leÙe keâjsieer Gleveer ner osj ceW yeme Yeer Deheveer ieefle mes kegâÚ
otjer leÙe keâjkesâ š^sve Éeje Ûeueer ieF& otjer ceW kegâÚ Je=efæ keâj
osieer~ Dele: š^sve Éeje efJehejerle efoMee ceW uebyeeF& jefnle ieefleceeve
JemlegDeeW keâes heej keâjves ceW š^sve keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe
nesleer nw leLee Fme keâeÙe& ceW oesveeW keâer ieefleÙeeW kesâ Ùeesie kesâ
yejeyej ieefle keâeÙe& keâjleer nw~
Fme Øekeâej š^sve keâer yeme kesâ meehes#e Ûeeue = š^sve keâer Ûeeue
+ yeme keâer Ûeeue nesieer~

 Deye Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
       ØeMve : 150 cee ršj ueby eer š^s ve 60 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer

ieefle mes pee jner nw~ Gmekesâ meeceves mes š^sve keâer efJehejerle efoMee ceW
Skeâ yeme 30 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Dee jner nw~ š^sve
Fme yeme keâes efkeâleveer osj ceW heej keâj uesieer?

 nue : met$e efJeefOe

š^sve keâer yeme kesâ meehes#e ieefle = 60 + 30 = 90 efkeâceer. Øeefle
Iebše

= 90
5

18
25   ceer.Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ š^sve keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW Ûeeue

%eele keâj ueer ieF& nw]
š^sve Éeje yeme keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
jsu eieeÌ[er keâer uebyeeF& 

meehes#e Ûeeue

= 
150 c eeršj 

2  ceeršj/meske bâ[5
 = 6 meskebâ[

Gòej
Dele: š^sve yeme keâes 6 meskebâ[ ceW heej keâj uesieer~
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 uebyeeF& Jeeueer ieefleceeve Ùeb$eeW keâes hejmhej Skeâ-otmejs keâes heej

keâjvee pewmes Skeâ š^sve keâe otmejer š^sve keâes heej keâjvee~

efpeme Øekeâej uebyeeF& Jeeueer efmLej JemlegDeeW keâes heej keâjves cebW

š^sve SJeb Gme efmLej Jemleg keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe

keâjveer nesleer nw~ Fmeer Øekeâej uebyeeF& Jeeueer ieefleceeve JemlegDeeW

keâes heej keâjves ceW Yeer oesveeW JemlegDeeW keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer

leÙe keâjveer nesleer nw~ Fmekeâer Yeer oes oMeeSb nesleer nQ–

(1) meceeve efoMee ceW Ûeueleer š^sveeW keâe Skeâ-otmejs keâes heej

keâjvee leLee

(2)  efJehejerle efoMee ceW Ûeueles ngS Skeâ-otmejs keâes heej keâjvee~

 meceeve efoMee ceW Ûeueves hej oesveeW š ^sveeW keâer ieefle keâe Deblej

keâeÙe& keâjsiee leLee Fvekeâer uebyeeF& keâe Ùeesie otjer nesieer~

osKeW efÛe$e

Kekeâ ie keâ KeIe

 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW
        ØeMve : oes jsueieeefÌ[Ùeeb efpevekeâer Ûeeue ›eâceMe: 54 efkeâceer.

        Øeefle Iebše SJeb 72 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ Skeâ ner efoMee ceW pee

jner nQ~ otmejer ieeÌ[er henueer ieeÌ[er keâes efkeâleveer osj ceW heej

keâjsieer Ùeefo Gmekeâer uebyeeF& ›eâceMe: 100 ceeršj SJeb 75 ceeršj

nw?

 nue : met$e efJeefOe

jsueieeefÌ[ÙeeW keâer uebyeeFÙeeW keâe Ùeesie = 100 + 75

     = 175 ceeršj
jsueieeefÌ[ÙeeW keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = 72 – 54

    = 18 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 18 × 
5

5
18

  ceer./meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ jsueieeÌ[er keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW

Ûeeue %eele keâj ueer ieF& nw]

DeYeer° meceÙe = 
oesv eesW jsueieee fÌ[ÙeesW keâe r keâgue uebyeeF& 

meehesef#ekeâ Ûeeue

            = 
175

5
= 35 meskebâ[ Gòej

Dele: otmejer ieeÌ[er henueer ieeÌ[er keâes 35 meskebâ[ ceW heej keâj
uesieer~

 efJehejerle efoMee ceW Ûeueves hej oesveeW š^sveeW keâer ieefleÙeeW keâe Ùeesie
keâeÙe& keâjsiee~

osKeW efÛe$e

Kekeâ ie keâ KeIe

 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

        ØeMve : oes jsueieeefÌ[Ùeeb efpevekeâer Ûeeue ›eâceMe: 54 efkeâceer.
        Øeefle Iebše SJeb 36 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ efJehejerle efoMee ceW

pee jner nQ~ otmejer ieeÌ[er henueer ieeÌ[er keâes efkeâleveer osj ceW heej
keâjsieer Ùeefo Gvekeâer uebyeeF& ›eâceMe: 150 ceeršj SJeb 125

ceeršj nw?

 nue : met$e efJeefOe

jsueieeefÌ[ÙeeW keâer uebyeeFÙeeW keâe Ùeesie = 150 + 125

         = 275 ceeršj
 jsueieeefÌ[ÙeeW keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = 54 + 36

        = 90 efkeâceer. Øeefle Iebše

             = 
5

90 25
18

   ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ jsueieeÌ[er keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW

Ûeeue %eele keâj ueer ieF& nw]

DeYeer° meceÙe = 
275 cee ršj

25 ceeršj/me skebâ[
 = 11 meskebâ[

Dele: otmejer jsueieeÌ[er ØeLece jsueieeÌ[er keâes 11 meskebâ[ ceW heej
keâjsieer~ Gòej
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 Fmekesâ Deefleefjòeâ Skeâ ØeMve Fme Øekeâej Yeer yevelee nw efkeâ oes
š^sveW oes efJehejerle efyebog/mLeeve A Deewj B mes Skeâ ner meceÙe
ØemLeeve keâjleer nQ, Jes keâye efceueWieer?

osKeW  efÛe$e

       
mLeeve 

A  

mLeeve 
B

P  mLeeve  hej efceueles nQ~
x x

P

oesveeW š^sveeW kesâ ceOÙe efceueve mLeue A SJeb B kesâ ceOÙe efyebog P

hej nesiee~ oesveeW š^sveeW kesâ efceueves ceW oesveeW ner š^sveeW keâer ieefleÙeeb
keâeÙe& keâjWieer keäÙeeWefkeâ oesveeW š^sveeW kesâ Ûeueves keâer efoMeeSb efJehejerle
neWieer~

 oes š^sveeW kesâ efJehejerle efoMeeDeeW ceW Ûeueves keâer Skeâ Deewj efmLeefle
Ùen nes mekeâleer nw efkeâ Jes Skeâ ner efyebog mes efJehejerle efoMeeDeeW
ceW ÛeueW~

osKeW efÛe$e

  P

efyebog P mes 2 š^sveW efJehejerle efoMeeDeeW keâer Deesj ÛeueW lees Ùes š^sveW
hejmhej keâYeer veneR efceueWieer~ Fme efmLeefle ceW oesveeW š^sveeW kesâ
yeerÛe hejmhej otjer yeÌ{sieer~
jsueieeÌ[er mes mebyebefOele ØeMveeW ceW 3 yeeleW ØeÙegòeâ nesleer nQ–
(1) meceÙe     (2) Ûeeue     (3) uebyeeF&~
Deye Deeies FvneR 3 yeeleeW keâes %eele keâjves keâer efJeefOeÙeeW keâe
GuuesKe efkeâÙee peeSiee~

 meJe&ØeLece meceÙe %eele keâjves mes mebyebOeer ØeMve osKeW-

        ØeMve 1. 75 ceeršj  ueb yeer jsueieeÌ[er 60 efkeâc eer.  Øeefle
        Iebšs keâer ieefle mes Ûeuekeâj Skeâ efyepeueer kesâ KebYes keâes efkeâleveer

osj ceW heej keâjsieer?

 nue : met$e efJeefOe

ØeMve keâer efmLeefle
efyevee uebyeeF& keâer efmLej Jemleg keâes heej keâjvee nw leLee efmLej
JemlegDeeW keâes heej keâjves ceW kesâJeue š^sve keâer ieefle keâeÙe& keâjleer nw
keäÙeeWefkeâ efmLej Jemleg keâer Deheveer keâesF& ieefle veneR nesleer~

efkeâleveer o tjer leÙe keâjveer nw?

efyevee uebyeeF& keâer Jemleg keâes heej keâjles meceÙe š^sve keâes Deheveer
uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nw~

Deye nue osKeW

meceÙe = 
otjer
Ûeeue

otjer = 75 ceeršj
Ûeeue = 60 efkeâceer. Øeefle Iebše

        = 
5 50

60
18 3
   ceer./meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ jsueieeÌ[er keâer Øeefle meskebâ[ Ûeeue %eele

keâj ueer ieF& nw]

meceÙe = 
75

50

3

=
75 3 9

50 2


  meskebâ[ Ùee 4.5 meskebâ[

Gòej

Dele: jsueieeÌ[er Skeâ KebYes keâes 
9

2
 meskebâ[ ceW heej keâj uesieer

        ØeMve 2. 490 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er 63 efkeâceer. Øeefle Iebše

        keâer ieefle mes 210 ceeršj uebyeer iegheâe keâes efkeâleveer osj ceW heej
keâjs ieer?

 nue : met$e efJeefOe

ØeMve keâer efmLeefle
uebyeeF& Jeeueer efmLej JemlegDeeW keâes heej keâjves ceW kesâJeue š^sve keâer

ieefle keâeÙe& keâjleer nw keäÙeeWefkeâ efmLej Jemleg keâer Deheveer keâesF& ieefle

veneR nesleer~

efkeâleveer o tjer leÙe keâjveer nw?
uebyeeF& Jeeueer efmLej JemlegDeeW keâes heej keâjves ceW š^sve keâes Deheveer

uebyeeF& leLee efmLej Jemleg keâer uebyeeF& kesâ Ùeesie kesâ yejeyej otjer

leÙe keâjveer nesleer nw~

Deye nue osKeW
otjer = 490 + 210 = 700 ceeršj
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Ûeeue = 63 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 
63 5 35

18 2


  ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ š^sve keâer Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW

%eele keâj ueer ieF& nw]

  meceÙe = 
otjer
Ûeeue

 = 
700 cee ršj

35 ceeršj/meskebâ[
2

= 
700 2

35


= 40 meskebâ[ Gòej

        ØeMve 3. 62 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer jheäleej mes pee jner
             120 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er Gmeer efoMee ceW 8 efkeâceer. ØeÇefle

Iebše keâer Ûeeue mes Yeeies pee jns JÙeefòeâ keâes efkeâleveer osj ceW heej
keâjs ieer?

 nue : met$e efJeefOe

ØeMve keâer efmLeefle
efyevee uebyeeF& Jeeueer ieefleceeve Jemleg heej keâjvee nw~ Dele: meceeve
efoMee ceW Ûeueves hej leLee oesveeW JemlegDeeW keâer ieefleÙeeb keâeÙe&
keâjWieer (JÙeefòeâ keâer Ûeeue jsueieeÌ[er keâer Ûeeue ceW keâceer keâjsieer)~

efkeâleveer o tjer leÙe keâjveer nw?
efyevee uebyeeF& Jeeueer ieefleceeve JemlegDeeW keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er
keâes Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nesleer nw~

Deye nue osKeW–
meehes#e Ûeeue = 62 – 8 = 54 efkeâceer. Øeefle Iebše

               = 54 ×
5

18
= 15 ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ š^sve keâer Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW

%eele keâj ueer ieF& nw]

        meceÙe = 
otjer
Ûeeue

= 
120

15
= 8 meskebâ[ Gòej

         ØeMve 4. 58 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer jheäleej mes pee jner 165

        ceeršj uebyeer š^sve 8 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes meeceves
mes Dee jns JÙeefòeâ keâes efkeâleveer osj ceW heej keâj uesieer?

 nue : met$e efJeefOe

ØeMve keâer efmLeefle
efyevee uebyeeF& Jeeueer ieefleceeve Jemleg heej keâjvee efJehejerle efoMee
ceW Ûeueves hej leLee oesveeW JemlegDeeW keâer ieefleÙeeW keâe keâeÙe& keâjvee
(JÙeefòeâ keâer Ûeeue jsueieeÌ[er keâer Ûeeue ceW Je=efæ keâjsieer)~

efkeâleveer o tjer leÙe keâjveer nw?
efyevee uebyeeF& Jeeueer ieefleceeve JemlegDeeW keâes heej keâjves ceW š^sve keâes
Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer heÌ[sieer~

Deye nue osKeW–
meehes#e Ûeeue = 58 + 8 = 66 efkeâceer. Øeefle Iebše

               = 66 × 
5 55

18 3
  ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ meehes#e Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ keâer

ieF& nw]

        meceÙe = 
otjer
Ûeeue

= 
165

55

3

= 
165 3

55


= 9 meskebâ[ Gòej

         ØeMve 5. 126 ceeršj leLee 114 ceeršj uebyeer 2 jsueieeefÌ[Ùeeb

        Skeâ ner efoMee ceW ›eâceMe: 30 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee  42

efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes pee jner nQ~ lespe ieefle keâer

jsueieeÌ[er efceueves kesâ efkeâleves meceÙe yeeo Jes Skeâ-otmejs keâes heej
keâj ueWieer?

 nue : met$e efJeefOe

ØeMve keâer efmLeefle
Ùeefo meceeve efoMee ceW Ûeueleer ngF& jsueieeÌ[er heej keâjleer nQ lees
oesveeW jsueieeÌ[er keâer ieefleÙeeW keâe Deblej keâeÙe& keâjlee nw~
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efkeâleveer o tjer leÙe keâjveer nw?

uebyeeF& Jeeueer ieefleceeve JemlegDeeW keâes hejmhej heej keâjves hej
oesveeW jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nesleer
nw~

Deye nue osKeW
meehes#e Ûeeue = 42 – 30 = 12 efkeâceer. Øeefle Iebše

               = 12 × 
5 10

18 3
  ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ meehes#e Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ keâer

ieF& nw]
otjer = 126 + 114 = 240 ceeršj

Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe =
Ûeeue emeehe s#

otjer

= 
240

10

3

= 
240 3

10


= 72 meskebâ[

Gòej
         ØeMve 6. 126 ceeršj leLee 114 ceeršj uebyeer 2 jsueieeefÌ[Ùeeb
         efJ ehejerle efoMeeDeeW ceW ›eâceMe: 30 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee

42 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes pee jner nQ~ efceueves kesâ
efkeâleves meceÙe yeeo Jes Skeâ-otmejs keâes heej keâj ueWieer?

 nue : met$e efJeefOe

ØeMve keâer efmLeefle

Ùeefo efJehejerle efoMee ceW Ûeueleer ngF& jsueieeÌ[er heej keâjleer nQ lees
oesveeW jsueieeÌ[er keâer ieefleÙeeW keâe Ùeesie keâeÙe& keâjleer nw~

efkeâleveer o tjer leÙe keâjveer nw?

uebyeeF& Jeeueer ieefleceeve JemlegDeeW keâes hejmhej heej keâjves hej

oesveeW jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nesleer
nw~

Deye nue osKeW

  meehes#e Ûeeue = 42 + 30 = 72 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 
5

72
18
 = 20 ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ meehes#e Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW keâer

ieF& nw]
    otjer = 126 + 114 = 240 ceeršj

Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 
240

20

= 12 meskebâ[ Gòej

 Deye GoenjCeeLe& ØeMveeW kesâ ceeOÙece mes Fme DeOÙeeÙe keâe

efJemle=le DeOÙeÙeve keâjles nQ~ osKeW–
        ØeMve : Skeâ š^sve 25 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle mes efouueer
       mes Øeele: 9 yepes Ûeueleer nw~ Skeâ otmejer š^sve efouueer mes

Gmeer efoMee ceW 35 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle mes oeshenj 2
yepes Ûeueleer nw~ efouueer mes efkeâleveer otjer hej oesveeW š^sveW
efceueWieer?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ otmejer š^sve efouueer mes peye Ùee$ee ØeejbYe
keâjsieer leye ØeLece š^sve Jeneb mes 5 Iebšs keâer Ùee$ee Ùee 25 × 5 =

125 efkeâceer. keâer Ùee$ee hetjer keâj Ûegkeâer nesieer~ otmejer š^sve keâes
ØeLece š^sve mes efceueves kesâ efueS Ùen otjer leÙe keâjveer nesieer Deewj
Ùen otjer leÙe keâjves ceW efueS Gme š^sve keâer yeÌ{er ngF& ieefle keâeÙe&
keâjsieer DeLee&le otmejer š^sve keâes ØeLece š^sve mes efceueves ceW meceÙe

ueiesiee = 
125

10
  = 12.5 Iebše

[yeÌ{er ngF& ieefle = 35 – 25 = 10 efkeâceer. Øeefle Iebše
leLee otjer = 125 efkeâceer.]

12.5 Iebšs Ùee 12
1

2
 Iebšs ceW otmejer š^sve efouueer mes otj nesieer

DeLee&le otjer = Ûeeue × meceÙe
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 otjer = 12
1

2
× 35

[otmejer š^sve keâer Ûeeue 35 efkeâceer. Øeeefle Iebše nw]

 otjer = 
25 875 1

35 437
2 2 2
    efkeâceer.

Gòej

 Skeâ Deewj GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

        ØeMve : Skeâ jsueieeÌ[er 120 ceeršj uebyes huesšheâece& keâes 12

        meskebâ[ ceW heej keâjleer nw leLee Skeâ KebYes keâes 2
2

5
 meskebâ[

ceW~ jsueieeÌ[er keâer Ûeeue leLee uebyeeF& %eele keâerefpeS~

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& x ceeršj nw~
120 ceeršj huesšheâece& keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er Éeje leÙe

keâer ieF& otjer = (x + 120) ceeršj

120

12 12

5




x x

[ Ûeeue = 
meceÙe
otjer

 keâe met$e ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee~ KebYes SJeb

huesšheâece& keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er keâer Ûeeue meceeve nw]

5 120

12 12




x x

              5x – x = 120
                 4x = 120

                      x = 30 ceeršj

Fme Øekeâej jsueieeÌ[er keâer Ûeeue =

    
jsueieeÌ[er keâe r uebyeeF&

j sueieeÌ[er keâe s KebY ee heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 

30

12

5

= 
30 5 25

12 2


 ceeršj Øeefle meskebâ[

        Ùee = 
25 18

2 5
 = 45 efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej

[
18

5
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše keâj ueer ieF&

nw]

 meeceevÙe mecePe hej

     

12 me skebâ[ ceW

120  ceeršj

12 meskebâ[ ceW
5

2
2

5
 meskebâ[ DeLee&le 

12

5
 meskebâ[ ceW jsueieeÌ[er Deheveer uebyeeF&

kesâ yejeyej leLee 12 meskebâ[ ceW Deheveer uebyeeF& SJeb huesšheâece&

(120 ceeršj) keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjleer nw~ mhe°

nw efkeâ 
12

5
meskebâ[ mes 12 meskebâ[ kesâ ceOÙe kesâ meceÙe DeLee&le

12– 
12

5
·

48

5
 meskebâ[ ceW jsueieeÌ[er huesšheâece& keâer uebyeeF&

(120 ceeršj) kesâ yejeyej Ûeueleer nw, leye 
12

5
meskebâ[ ceW

jsueieeÌ[er Ûeuesieer = 
12 5

120
5 48
  = 30 ceeršj Ùeeveer jsueieeÌ[er
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keâer uebyeeF& 30 ceeršj nw~
Deye Deemeeveer mes jsueieeÌ[er keâer Ûeeue Yeer %eele keâer pee mekeâleer

nw keäÙeeWefkeâ Ûeeue = 
ojt e r
meceÙe

 Ùeneb otjer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF&

SJeb meceÙe KebYes keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe nw~

DeLee&le Ûeeue = 
30 30 5 25

12 12 2

5


   ceeršj Øeefle meskebâ[

        = 
25 18

45
2 5
   efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej

 kegâÚ Deewj GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
         ØeMve 1. 50 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes pee jner
       jsueieeÌ[er Éeje meheâj keâj jne Skeâ JÙeefòeâ Ùen DevegYeJe

keâjlee nw efkeâ Gmekeâer efJehejerle efoMee mes Dee jner Skeâ ceeueieeÌ[er
Gmes 9 meskebâ[ ceW heej keâj peeleer nw~ Ùeefo ceeueieeÌ[er 180

ceeršj uebyeer nes, lees Gmekeâer Ûeeue %eele keâerefpeS?

nue : oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer meehes#e ieefle = 
180

9
 ceer./mes.

 = 
180 18

9 5
 = 72 efkeâceer. Øeefle Iebše

[
18

5
 mes iegCee keâjkesâ meehes#e ieefle efkeâceer. Øeefle Iebše %eele

keâj ueer ieF& nw]
Ûetbefkeâ meehes#e ieefle efJehejerle efoMeeDeeW ceW pee jner jsueieeÌ[er keâe
nw Ùeeveer oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer ieefleÙeeW keâe Ùeesie = 72 efkeâceer.
Øeefle Iebše nw~
Dele: ceeueieeÌ[er keâer ieefle = 72 – jsueieeÌ[er keâer ieefle

= 72 – 50 = 22 efkeâceer. heÇefle Iebše
Gòej

        ØeMve 2. 54 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes pee jner Skeâ
        jsueieeÌ[er Skeâ huesšheâece& keâes 20 meskebâ[ ceW heej keâj mekeâleer

nw~ Ùener jsueieeÌ[er Deheveer ner efoMee ceW 6 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer
Ûeeue mes Yeeies pee jns JÙeefòeâ keâes 12 meskebâ[ ceW heej keâj
peeleer nw~ ieeÌ[er keâer uebyeeF& leLee huesšheâece& keâer uebyeeF& %eele
keâerefpeS~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 54 efkeâceer. Øeefle Iebše

       = 54
5

18
 = 15 ceer./meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ jsueieeÌ[er keâer Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[

%eele keâj ueer ieF& nw]

 1 meskebâ[ ceW jsueieeÌ[er leÙe keâjleer nw = 15 ceeršj keâer otjer
 20 meskebâ[ ceW leÙe keâjsieer = 15 × 20 = 300 ceeršj keâer otjer
Ùen otjer huesšheâece& SJeb jsueieeÌ[er oesveeW keâer uebyeeF& keâe Ùeesie nw~
Deye jsueieeÌ[er Deheveer ner efoMee ceW 6 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer
Ûeeue mes Yeeies pee jns JÙeefòeâ keâes 12 meskebâ[ ceW heej keâjleer
nw~ Ùeeveer jsueieeÌ[er keâer meehes#e ieefle = 54 – 6 = 48 efkeâceer.
Øeefle Iebše
Fme meehes#e ieefle mes JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe 12

meskebâ[ nw~
Dele: jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = Ûeeue × meceÙe
= 48 efkeâceer. Øeefle Iebše × 12

= 48 × 
5

18
×12 = 160 ceeršj

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ keâj ueer ieF& nw]

Fme Øekeâej jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 160 ceeršj nw~ Ùeeveer huesšheâece&

keâer uebyeeF& 300 – 160 = 140 ceeršj nesieer~ Gòej

 Skeâ Deewj heefjJeefle&le ØeMve osKeW–

        ØeMve : oes jsueieeefÌ[Ùeeb pees Skeâ-otmejs keâer efJehejerle efoMee

        ceW ›eâceMe: 75 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee 60 efkeâceer. Øeefle Iebše

keâer Ûeeue mes pee jner nQ, Skeâ-otmejs keâes 8 meskebâ[ ceW heej keâj

peeleer nQ~ peye Jes Skeâ ner efoMee ceW peeleer nQ, lees lespe ieeÌ[er ceW

yew"e ngDee Skeâ JÙeefòeâ DevegYeJe keâjlee nw efkeâ Jen otmejer ieeÌ[er

keâes 30 meskebâ[ ceW heej keâj ueslee nw~ ieeefÌ[ÙeeW keâer uebyeeFÙeeb
%eele keâerefpeS~
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nue : hejbhejeiele efJeefOe

oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle efoMee ceW Ûeue jner nQ,

  lees meehes#e Ûeeue = 75 + 60 = 135 efkeâceer. Øeefle Iebše

          = 135 × 
5

18
=

75

5
 ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ keâj ueer ieF& nw]

 1 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 
75

2
 ceeršj

 8 meskebâ[ ceW otjer leÙe keâjsieer = 
75

2
× 8 = 300  ceeršj

Fme Øekeâej oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer uebyeeF& = 300 ceeršj nw~

peye oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ ner efoMee ceW Ûeue jner nQ, lees

meehes#e Ûeeue = 75 – 60 = 15 efkeâceer. Øeefle Iebše

           = 15 × 
5 25

18 6
  ceeršj Øeefle meskebâ[

  1 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 
25

6
 ceeršj

 30 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 
25

6
× 30

            = 125 ceeršj

 Dele: lespe Ûeueves Jeeueer jsueieeÌ[er  = 125 ceeršj

leLee Oeerceer Ûeueves Jeeueer jsueieeÌ[er =300 – 125

     = 175 ceeršj keâer uebyeeF& keâer nQ~

 ieeÌ[er keâer Ûeeue %eele keâjvee

 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

        ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ 1 efkeâceer. uebyes hegue mes iegpejleer ngF&

        jsueieeÌ[er keâes osKelee nw~ ieeÌ[er keâer uebyeeF& hegue keâer  uebyeeF&

keâer DeeOeer nw~ Ùeefo jsueieeÌ[er hegue keâes 2 efceveš ceW heej keâjs, lees

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue keäÙee nesieer?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

jsueieeÌ[er keâes hegue heej keâjves ceW leÙe keâer ieF& otjer = hegue keâer

uebyeeF& + jsueieeÌ[er keâer uebyeeF&

= 1000 + 
hegue keâe r uebyeeF&

2

 (hegue keâer uebyeeF& = 1 efkeâceer. = 1000 ceeršj)

= 1000 + 
1000

2
= 1500 ceeršj

  120 meskebâ[ (2 efceveš) ceW leÙe keâer ieF& otjer = 1500 ceeršj

 1 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 
1500

120

= 12
1

2
ceeršj Ùee 

25

2
 ceeršj

DeLee&le jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
25

2
ceeršj Øeefle meskebâ[

=
25 18

2 5
 = 45 efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej

[
18

5
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše keâj ueer ieF& nw]

 Skeâ Deewj GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

         ØeMve : 100 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er A keâer Ûeeue Deheves
        meeceves mes Deeleer ngF& 180 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er B keâer

Ûeeue mes 40% DeefOekeâ nw~ jsueieeÌ[er B keâer Ûeeue peeveves nsleg

efvecve keâLeveeW P leLee Q ceW mes efkeâmekeâer peevekeâejer DeefveJeeÙe& nw?
keâLeve P–oesveeW ieeefÌ[Ùeeb Skeâ-otmejs keâes 6 meskebâ[ ceW heej keâj peeleer

nQ~
keâLeve Q–oesveeW ieeefÌ[ÙeeW keâer ÛeeueeW ceW Deblej 26 efkeâceer. Øeefle Iebše

nw~

nue : ceevee jsueieeÌ[er A keâer Ûeeue x ceeršj Øeefle meskebâ[ leLee B keâer
Ûeeue y ceeršj Øeefle meskebâ[ nw~
meehes#e Ûeeue = A keâer Ûeeue + B keâer Ûeeue
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(keäÙeeWefkeâ oesveeW efJehejerle efoMee ceW pee jner nQ)

     = (x + y) ceeršj Øeefle meskebâ[

Ûeeue = 
ojt e r
meceÙe

x + y = 
280 140

6 3
  ceeršj Øeefle meskebâ[.. ...(i)

leLee efoÙee nw oesveeW ÛeeueeW keâe Deblej 26 efkeâceer. Øeefle Iebše

DeLee&le 26 × 
5 65

18 9
  ceeršj Øeefle meskebâ[

Ùeeveer x – y = 
65

9
 ceeršj Øeefle meskebâ[  .. .. .... (ii)

meceerkeâjCe (i) mes (ii) keâes Ieševes hej

2y = 
140 65

3 9


        = 
420 65 355

9 9




    y = 
355 355

9 2 18



ceeršj Øeefle meskebâ[

Fme Øekeâej jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
355 18

18 5


=71 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

Dele: jsueieeÌ[er B keâer Ûeeue %eele keâjves nsleg oesveeW keâLeveeW (P
Deewj Q) keâer peevekeâejer DeefveJeeÙe& nw~

GoenjCeeLe& ØeMve
        ØeMve 1. 600 ceeršj Øeefle efceveš keâer Ûeeue keâes efkeâceer.
        Øeefle Iebše ceW yeoefueS~

 nue : met$e efJeefOe

      600 ceeršj Øeefle efceveš = 
600  ceeršj
60 meskeâb[

 = 10 ceeršj Øeefle meskebâ[
[1 efceveš = 60 meskebâ[]

    = 10× 
18

5
= 36 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

[
18

5
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue keâes efkeâceer. Øeefle Iebše keâj ueer

ieF& nw]
        ØeMve 2. 30 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes pee jner 300

        ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er Skeâ efyepeueer kesâ KebYes keâes efkeâleveer
osj ceW heej keâj uesieer?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

jsueieeÌ[er keâes leÙe keâjveer nw Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer =
300 ceer.

 Ûeeue = 30 efkeâceer. Øeefle Iebše

            = 30 × 
5 25

18 3
  ceeršj Øeefle Iebše

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue keâes ceeršj Øeefle meskebâ[ keâj ueer

ieF& nw]

jsueieeÌ[er keâes KebYee heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 
Ûeeue
otjer

 = 
300

25

3

  = 
300 3

25


= 12×3 = 36 meskebâ[

Gòej
        ØeMve 3.  140 ceerš j uebyeer Skeâ jsueieeÌ[er 54 efkeâceer.
        Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes Ûeuekeâj 220 ceeršj uebyes hegue keâes

efkeâleveer osj ceW heej keâj uesieer?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

mhe<š nw, jsueieeÌ[er keâes 140 + 220 = 360 ceeršj keâer otjer
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54 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle mes leÙe keâjveer nw~

Ûeeue = 54 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 54 × 
5

18
= 15 ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše mess ceeršj Øeefle

meskebâ[ keâj ueer ieF&]

   meceÙe = 
Ûeeue
otjer

= 
360

15
= 24 meskebâ[ Gòej

Dele: jsueieeÌ[er hegue keâes 24 meskebâ[ ceW heej keâj uesieer~
        ØeMve 4. Skeâ jsueieeÌ[er 72 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue
        mes Ûeuekeâj Skeâ KebYes keâes 12 meskebâ[ ceW heej keâj uesleer nw~

jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& %eele keâerefpeS~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 72 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 72 × 
5

18
= 20 ceeršj Øeefle meskebâ[

  Ûetbefkeâ jsueieeÌ[er 1 meskebâ[ ceW otjer leÙe keâjleer nw = 20 ceeršj

lees Jen 12 meskebâ[ ceW otjer leÙe keâjsieer = 20 × 12

     = 240 ceeršj

Dele: jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 240 ceeršj nw~ Gòej

        ØeMve 5. 100 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er 450 ceeršj uebyes Skeâ

       hegue keâes 1 efceveš ceW heej keâj uesleer nw~ ieeÌ[er keâer Ûeeue

efkeâceer. Øeefle Iebše ceW %eele keâerefpeS~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

jsueieeÌ[er 1 efceveš DeLee&le 60 meskebâ[ ceW otjer leÙe keâjleer nw =
100 + 450 = 550 ceeršj

Fme Øekeâej jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
550

60

= 
55

6
 ceeršj Øeefle meskebâ[

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
55 18

6 5
 = 33 efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej

[
18

5
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ mes efkeâceer.

Øeefle Iebše keâj ueer ieF& nw]
       ØeMve 6. Skeâ 40 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer Ûeeue mes Ûeue jner
            200 ceer. uebyeer jsueieeÌ[er Deheveer ner efoMee ceW 4 efkeâceer. Øeefle

Iebše keâer Ûeeue mes pee jns JÙeefòeâ keâes efkeâleves meceÙe ceW heej
keâj uesieer?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

meehes#e Ûeeue = 40 – 4 = 36 efkeâceer. Øeefle Iebše (keäÙeeWefkeâ

JÙeefòeâ keâer ieefle keâer efoMee ceW ner jsueieeÌ[er Ûeue jner nw)

š^sve keâer uebyeeF& = 200 ceeršj, Ùener otjer leÙe keâjveer nw 36

efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes~

 jsueieeÌ[er Éeje JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe =

200

5
36

18


    = 
200 200

5 2 10



= 20 meskebâ[

Gòej

     [  36 efkeâceer./Iebše = 36 × 
5

18
 = 5 × 2 ceer./meskebâ[]

         ØeMve 7. 60 efkeâceer. Ø eefle Ie bše keâer Ûeeue mes pee jner
       jsueieeÌ[er ceW yew"e JÙeefòeâ osKelee nw efkeâ Gmekesâ efJehejerle

efoMee ceW peeves Jeeueer 250 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er Gmes 12

meskebâ[ ceW heej keâj peeleer nw~ otmejer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue %eele

keâerefpeS~
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nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee otmejer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue x efkeâceer. Øeefle Iebše nw~
    JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW Ûeueer ieF& otjer = meehes#e Ûeeue × meceÙe

meehes#e Ûeeue = (x + 60) efkeâceer. Øeefle Iebše (keäÙeeWefkeâ oesveeW
jsueieeefÌ[Ùeeb efJehejerle efoMee ceW Ûeue jner nQ)
JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW Ûeueer ieF& otjer = 250 ceeršj nw
keäÙeeWefkeâ efJehejerle efoMee ceW peeves Jeeueer š^sve keâer uebyeeF& kesâ
yejeyej otjer leÙe keâjveer nw~
Fme Øekeâej
250 = (x + 60) efkeâceer./Iebše × 12

250 = (x + 60) 
5

18
× 12

[efkeâceer./Iebše = 
5

18
 ceer./meskebâ[)

250 = (x + 60)× 
10

3

x + 60 = 
250 3

75
10




x = 75 – 60

x = 15 ceer. Øeefle meskebâ[

x = 
18

15
5



x = 54 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej
Dele: otmejer jsueieeÌ[er keâer ieefle 54 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

        ØeMve 8. Skeâ jsueieeÌ[er huesšheâece& hej KeÌ[s JÙeefòeâ keâes 8
        meskebâ[ ceW heej keâjleer nw leLee 264 ceer. uebyes Fme huesšheâece&

keâes 20 meskebâ[ ceW heej keâj peeleer nw~ jsueieeÌ[er keâer uebyeeF&
%eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& x ceeršj nw~

 jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
8

x
 ceeršj Øeefle meskebâ[

Deye huesšheâece& keâes heej keâjves ceW Ûeueer ieF& otjer

= Ûeeue × meceÙe

    (264 + x) ceeršj = 
8

x
 × 20

(264 + x) ceeršj = 
5

2

x

2(264 + x) = 5x

2 × 264 + 2x = 5x

5x – 2x = 2 × 264

3x = 2 × 264

x = 
2 264

3



                      
 x = 2 × 88 = 176 ceeršj Gòej

Dele: jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 176 ceeršj nw~

        ØeMve 9.  180 ceer. leLee 220 ceer.  ueb yeer oes jsueieeefÌ[Ùeeb

        ›eâceMe: 40 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee 50 efkeâceer. Øeefle Iebše

keâer Ûeeue mes Skeâ ner efoMee ceW Ûeue jner nQ~ lespe ieeÌ[er Oeerceer

ieeÌ[er keâes efkeâleves meceÙe ceW heej keâj uesieer?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

meehes#e Ûeeue = 50 – 40 = 10 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 
5 50 25

10
18 18 9

    ceer./meskebâ[

kegâue otjer = 180 + 220 = 400 ceer.

  
25

9
 ceeršj peeves ceW ueiee meceÙe = 1 meskebâ[

 400 ceeršj DeLee&le lespe ieeÌ[er Éeje Oeerceer ieeÌ[er keâes heej

keâjves ceW ueiee meceÙe = 
400 9

25



= 16 × 9 = 144 meskebâ[ Gòej

Dele: lespe ieeÌ[er Oeerceer ieeÌ[er keâes 144 meskebâ[ Ùee 2 efceveš 24

meskebâ[ ceW heej keâj uesieer~
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        ØeMve 10. 50 efkeâceer. Øeefle Iebše Deewj 52 efkeâceer. Øeefle Iebše
        keâer Ûeeue mes hejmhej efJehejerle efoMee ceW pee jner oes š^sveeW

keâer uebyeeFÙeeb ›eâceMe: 250 ceer. SJeb 260 ceer. nQ~ Jes Skeâ-otmejs
keâes efkeâleves meceÙe ceW heej keâjWieer?

 nue : met$e efJeefOe

meehes#e Ûeeue = 50 + 52 = 102  efkeâceer. Øeefle Iebše

= 102 × 
5 5 85

51
18 9 3

    ceeršj Øeefle meskebâ[ Skeâ-

otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

                =  
oesveeW š^ sveeW keâer kegâue uebyeeF& 

meehes#e Ûeeue

=
 

(250 260)

85

3



= 
510 3

85


= 6 × 3

= 18 meskebâ[ Gòej
        ØeMve 11. Skeâ jsueieeÌ[er mšsMeve P mes Øeele: 8 yepes 20

       efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes mšsMeve Q kesâ efueS Ûeueer~
Skeâ otmejer jsueieeÌ[er mšsMeve P mes ner Øeele: 9 yepes 25

efkeâceer . Øeefle Iebše keâ er Ûeeue mes Ûeueer~ oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb

mšsMeve mes efkeâleveer otjer hej Deewj efkeâleves yepes Skeâ-otmejs mes
efceueWieer?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb 9 yepes kesâ x Iebšs kesâ yeeo Skeâ-otmejs
mes efceueWieer~
henueer jsueieeÌ[er Éeje (x + 1) Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer =

otmejer jsueieeÌ[er Éeje x Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer
]]][keäÙeeWefkeâ henueer jsueieeÌ[er otmejer ieeÌ[er mes 1 Iebšs henues Ûeueer
nw FmeefueS henueer jsueieeÌ[er Éeje efueÙee ieÙee meceÙe (x + 1)

Iebše nw]
    20(x + 1) = 25 × x

[otjer = Ûeeue × meceÙe keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw]
20x + 20 = 25x

25x – 20x = 20

5x = 20

x = 4 Iebše
Dele: oesveeW jsueiee Ìef[Ùeeb 4 Iebš s DeLee& le 9 + 4 = 13 Ùee 1 :

00 yepes efceueWieer Deewj 4 Iebšs ceW otmejer š^sve Éeje Ûeueer ieF&
otjer = 25 × 4 = 100 efkeâceer.

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ otmejer jsueieeÌ[er mšsMeve P mes peye
Ùee$ee ØeejbYe keâjsieer leye lekeâ henueer jsueieeÌ[er 1 Iebšs keâer

Ùee$ee Ùeeveer 20 efkeâceer. keâer Ùee$ee hetjer keâj Ûegkeâer nesieer~ otmejer
jsueieeÌ[er keâes ØeLece jsueieeÌ[er mes efceueves kesâ efueS Ùen otjer
leÙe keâjveer nesieer Deewj Ùen otjer leÙe keâjves kesâ efueS Gme
jsueieeÌ[er keâer yeÌ{er ngF& ieefle keâeÙe& keâjsieer DeLee&le otmejer jsueieeÌ[er

keâes henueer jsueieeÌ[er mes efceueves  ceW ueiee meceÙe = 
20

5

[yeÌ{er ngF& ieefle = 25 – 20 = 5 efkeâceer./Iebše]

       = 4 Iebše
    leLee otjer = 20 efkeâceer.

Fme Øekeâej otmejer jsueieeÌ[er henueer jsueieeÌ[er keâes 4 Iebšs ceW

DeLee&le 9 + 4 = 13 yepes Ùee 1:00 yepes oeshenj ceW hekeâÌ[ uesieer~
Fme 4 Iebšs ceW otmejer jsueieeÌ[er Éeje Ûeueer ieF& otjer

= 25×4 = 100 efkeâceer.

Dele: mšsMeve P mes 100 efkeâceer. keâer otjer hej oeshenj  1 yepes
oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb efceueWieer~ Gòej

        ØeMve 12. Skeâ jsueieeÌ[er Skeâ meceeve ieefle mes Ûeue jner nw~
       Jen Skeâ jsueJes mšsMeve kesâ 120 ceeršj uebyes huesšheâece& keâes

12 meskebâ[ Deewj Skeâ-otmejs jsueJes mšsMeve kesâ 170 ceeršj uebyes

huesšheâece& keâes 16 meskebâ[ ceW heej keâj peeleer nw~ jsueieeÌ[er keâer
uebyeeF& %eele keâerefpeS~
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nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& x ceeršj nw~
120 ceeršj uebyes huesšheâece& keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er Éeje
leÙe keâer ieF& otjer = (x + 120) ceeršj

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
( 120)

12

x ceer.
meks eâb [ (i)

leLee 170 ceeršj uebyes huesšheâece& keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er
Éeje leÙe keâer ieF& otjer = (x + 170) ceer.

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
( 170)

16

x ceer.
meks eâb [ (ii)

Ûetbefkeâ oesveeW huesšheâeceeX keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er keâer Ûeeue
meceeve nw~
 meceer (i) SJeb (ii) yejeyej neWies~

    
120 170

12 16

 


x x

16(x + 120) = 12(x + 170)

4(x + 120) = 3(x + 170)

4x + 480 = 3x + 510

4x – 3x = 510 – 480

x = 30 ceeršj Gòej
Dele: jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 30 ceeršj nw~

 meeceevÙe mecePe hej

henues huesšheâece& 120 ceeršj keâer leguevee ceW otmejs huesšheâece&

170 ceer. DeLee&le 50 ceeršj DeefOekeâ otjer leÙe keâjves ceW

jsueieeÌ[er keâes 4 meskebâ[ ueieles nQ~ jsueieeÌ[er 4 meskebâ[ ceW

Ûeueleer nw = 50 ceeršj

jsueieeÌ[er 12 meskebâ[ ceW Ûeuesieer = 
4

12
 × 50 = 150 ceeršj

Fme 150 ceeršj ceW jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& Deewj 120 ceeršj
huesšheâece& keâer uebyeeF& Meeefceue nw~

Dele: jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 150 – 120 = 30 ceeršj
Gòej

        ØeMve 13. oes mšsMeve Skeâ-otmejs mes 75 efkeâceer. keâer otjer
        hej nQ~ Skeâ jsueieeÌ[er henues mšsMeve mes 40 efkeâceer. Øeefle

Iebše keâer Ûeeue mes otmejs mšsMeve keâes Ûeueer~ "erkeâ Gmeer meceÙe
Skeâ otmejer jsueieeÌ[er 35 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes
otmejs mšsMeve mes henues mšsMeve keâer Deesj Ûeueer~ oesveeW efkeâme
mLeeve hej efceuesWieer?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb henues mšsMeve mes x efkeâceer. keâer otjer
hej efceueWieer~
 henueer jsueieeÌ[er Éeje Ûeueer ieF& otjer = x efkeâceer.

  leLee otmejer jsueieeÌ[er Éeje Ûeueer ieF& otjer = (75–x) efkeâceer.
Ûetbefkeâ henueer jsueieeÌ[er Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = otmejer
jsueieeÌ[er Éeje efueÙee ieÙee meceÙe

  
75

40 35


x – x

[meceÙe = 
Ûeeue
otjer

, henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 40 efkeâceer.

Øeefle Iebše leLee otmejer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 35 efkeâceer. Øeefle
Iebše]

75

8 7


x – x

7x = 8(75 – x) = 600 – 8x

     7x + 8x = 600

  x = 
600

15
= 40 efkeâceer. Gòej

Dele: oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb henues mšsMeve mes 40 efkeâceer. keâer otjer
hej efceueWieer~

 meeceevÙe mecePe hej

75 efkeâceer.

henuee mšsMeve otmeje mšsMeve
A B
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henues mšsMeve mes henueer jsueieeÌ[er 1 Iebšs ceW 40 efkeâceer. otjer
leÙe keâjleer nw peyeefkeâ otmejs mšsMeve mes otmejer jsueieeÌ[er 1

Iebšs ceW 35 efkeâceer. otjer leÙe keâjleer nw~

 

40 efkeâceer.
A B

35 efkeâceer.

kegâue otjer  efkeâceer.= 75
R

Fme Øekeâej oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW Éeje 1 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer

= 75 efkeâceer. nw~ Ùeeveer oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb 1 Iebšs yeeo Skeâ-

otmejs mes efceueWieer leLee ØeLece mšsMeve mes 40 efkeâceer. otjer hej~
Gòej

        ØeMve  14. Skeâ jsueieeÌ[er kesâ heefnS keâer heefjefOe 2
2

7
 ceer.

       nw~ Jen 4 meskebâ[ ceW 7 Ûekeäkeâj ueieeleer nw~ jsueieeÌ[er keâer

Ûeeue %eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

jsueieeÌ[er kesâ heefnS keâer heefjefOe = 2
2

7
= 

16

7
 ceeršj

 4 meskebâ[ ceW heefnS Éeje Ûeueer ieF& otjer

= 7 × heefjefOe

16
7

7
   = 16 ceer.

 1 meskebâ[ ceW heefnS Éeje Ûeueer ieF& otjer = 
16

4

        = 4 ceer.
DeLee&le jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 4 ceeršj Øeefle meskebâ[ nw~

= 4 × 
18 72

5 5
  efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej

[
18

5
 mes iegCee keâjkesâ jsueieeÌ[er keâer Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[

mes efkeâceer. Øeefle Iebše keâj ueer ieF& nw]

        ØeMve 15. Skeâ jsueieeÌ[er kegâÚ ieefle mes Skeâ efoMee ceW pee
       jner nw Gmeer efoMee ceW oes ceveg<Ùe ›eâceMe: 5 efkeâceer. Øeefle

Iebše SJeb 8 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes pee jns nQ~
jsueieeÌ[er GvnW ›eâceMe: 5.6 SJeb 6 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~
jsueieeÌ[er keâer Ûeeue Deewj uebyeeF& %eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

oesveeW JÙeefòeâÙeeW keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er keâes Deheveer uebyeeF&
kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nw~
ceevee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = D ceeršj nw leLee Ûeeue  x ceeršj
Øeefle meskebâ[ nw~

ØeLece JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 5 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 
5 5 25

18 18


  ceeršj Øeefle meskebâ[

ØeLece JÙeefòeâ kesâ meeLe jsueieeÌ[er keâer meehes#e Ûeeue = jsueieeÌ[er

keâer Ûeeue – JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 
25

18

 
 

 
x  ceeršj Øeefle meskebâ[

 jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = meehes#e Ûeeue × meceÙe

= 
25

18

 
 

 
x × 5.6 meskebâ[

= 
25

18

 
 

 
x × 

28

5
..........(i)

[henues JÙeefòeâ keâes jsueieeÌ[er 5.6 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw]
otmejs JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 8 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 
8 5 20

18 9


  ceeršj Øeefle meskebâ[

otmejs JÙeefòeâ kesâ meeLe jsueieeÌ[er keâer meehes#e Ûeeue

= 
20

9

 
 

 
x  ceeršj/meskebâ[

 jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = meehes#e Ûeeue × meceÙe

=  
20

9

 
 

 
x × 6 ..........(ii)

[otmejs JÙeefòeâ keâes jsueieeÌ[er 6 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw]
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[meceerkeâjCe (i) SJeb (ii) oesveeW yejeyej nQ keäÙeeWefkeâ jsueieeÌ[er
keâer uebyeeF& oesveeW efmLeefleÙeeW ceW Jener jnsieer]

25

18

 
 

 
x × 

28

5
= 

20

9

 
 

 
x × 6

        
25

18

 
 

 
x = 

20 6 5

9 28

 
 

 
x –

        
25

18

 
 

 
x = 

20 15

9 14

 
 

 
x

 14x – 
25

14
18

 
 

 
 = 15x – 

20
15

9

 
 

 

     14x – 
175

9
= 15x – 

100

3

      15x – 14x = 
100 175

–
3 9

                  x = 
300 175 125

9 9




Dele: jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
125

9
 ceer. Øeefle meskebâ[

Ùee 
125 18

9 5
 = 50 efkeâceer. Øeefle Iebše nw

leLee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 
125 20

9 9

 
 

 
× 6

[meceer. (ii) ceW x keâe ceeve jKee ieÙee]

= 
105

9
× 6 = 70 ceer. Gòej

 Devegheele efJeefOe

                          

           5 efkeâceer./Iebše    8 efkeâceer./Iebše
   meceÙeevegheele       5.6         :          6

 ieefle ceW Devegheele   6          :         5.6

 15          :        14

  ieefle ceW Deblej          × 3

  meehes#e ieefle   45         :       42

jsueieeÌ[er  keâer ieefle 45 + 5 Ùee  42 + 8 = 50 efkeâceer./Iebše
jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 45 keâer ieefle mes 5.6 mes. ceW leÙe otjer

      = 
5

45 5.6
18
   = 70  ceeršj Gòej

        ØeMve 16. Skeâ jsueieeÌ[er Skeâ cev eg<Ùe keâes pees  ieeÌ[er
        keâer efoMee ceW 5 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes pee jne nw,

4
1

2
 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw leLee otmejs ceveg<Ùe keâes pees

ieeÌ[er keâer efJehejerle efoMee ceW 7 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes

Ûeuelee nw, Gmes 3
3

4
 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw, lees ieeÌ[er keâer

uebyeeF& SJeb Ûeeue %eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = D ceeršj

leLee Ûeeue x ceeršj Øeefle meskebâ[ nw~
ØeLece JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 5 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 5 × 
5 25

18 18
  ceeršj Øeefle meskebâ[

meehes#e Ûeeue = 
25

18

 
 

 
x  ceeršj Øeefle meskebâ[ keäÙeeWefkeâ jsueieeÌ[er

keâer efoMee ceW JÙeefòeâ Ûeue jne nw~
FmeefueS jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& (D) =  meehes#e Ûeeue × ØeLece
JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

=  
25

18

 
 

 
x  × 4

1

2

=  
25

18

 
 

 
x  × 

9

2
 ..........(i)

otmejs JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 7 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 7 × 
5 35

18 18
  ceeršj Øeefle meskebâ[

meehes#e Ûeeue = 
35

18

 
 

 
x  ceeršj Øeefle meskebâ[ keäÙeeWefkeâ jsueieeÌ[er

keâer efJehejerle efoMee ceW otmeje JÙeefòeâ Ûeue jne nw~



ceve keâer ieefCele 8 0 1 jsueiee Ì[e r mebyebOee r ØeMve

hegve: jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = meehes#e Ûeeue × otmejs JÙeefòeâ keâes
heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
35

18

 
 

 
x × 3

3

4

= 
35

18

 
 

 
x × 

15

4
  ........(ii)

oesveeW efmLeefleÙeeW ceW jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& yejeyej ner nesieer~

 
25

18

 
 

 
x × 

9

2
= 

35

18

 
 

 
x × 

15

4

9 25 9 15 35 15

2 18 2 4 18 4
    x x

9 25 15 175

2 4 4 24
  x x

9 15 175 25

2 4 24 4
  x x

18 15 175 150

4 24

 


x x

            
3 325

4 24


x

                 x = 
325 4 325

24 3 18
   ceeršj Øeefle meskebâ[

Dele: jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
325

18
 ceeršj/meskebâ[

Ùee 
325 18

18 5
 = 65 efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 
325 25 9

18 18 2

 
  

 

[meceerkeâjCe (i) ceW x keâe ceeve jKee ieÙee nw]

= 
325 25 9 300 9

18 2 18 2

 
   

 

= 75 ceeršj Gòej

 Devegheele efJeefOe

                          

           5 efkeâceer./Iebše         7 efkeâceer./Iebše

   meceÙeevegheele      4
1

2
          :          3

3

4

                    
9

2
          :          

15

4

                    18           :           15

   ieefle ceW Devegheele      15           :            18  (18x–15x =12

  ieefle ceW Deblej                       12            
   3x =12

ieefle            60           :          72     
             x = 4)

ieeÌ[er keâer ieefle = 60 + 5 Ùee 72 – 7 = 65 efkeâ./Ieb.

ieeÌ[er keâer ueb. = 60 × 
5

18
 × 4.5 = 75 ceeršj

Gòej
(ceeršj Øeefle meskebâ[ meehes#e ieefle mes meceÙe ceW iegCee keâjkesâ
uebyeeF& %eele keâer ieÙeer)

         ØeMve 17. oes jsueieeefÌ[Ùeeb meceeveeblej hešefjÙeeW hej efJehejerle
        efoMee ceW ›eâceMe: 64 efkeâceer. Øeefle Iebše SJeb 96 efkeâceer. Øeefle

Iebše keâer ieefle mes pee jner nw~ henueer jsueieeÌ[er Skeâ KebYes keâes

5 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw peyeefkeâ otmejer ieeÌ[er Gme KebYes keâes
6 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ jsueieeÌ[er Éeje Skeâ-otmejs keâes
hetjer lejn heej keâjves ceW efueÙee ieÙee meceÙe %eele keâjW~

 nue : met$e efJeefOe

henueer ieeÌ[er keâer uebyeeF& = henueer ieeÌ[er keâer Ûeeue × KebYes keâes

heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 
5

64 5
18

 
  

 

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ keâj ueer ieF& nw]

otmejer ieeÌ[er keâer uebyeeF& = otmejer ieeÌ[er keâer Ûeeue × KebYes keâes
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heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 
5

96 6
18

 
  

 
 meehes#e Ûeeue

= henueer ieeÌ[er keâer Ûeeue + otmejer ieeÌ[er keâer Ûeeue
 (keäÙeeWefkeâ oesveeW ieeefÌ[Ùeeb efJehejerle efoMee ceW Ûeue jner nQ)

= 
5 5

64 96
18 18

   
     

   

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ keâj ueer ieF& nw]

Skeâ otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee DeYeer° meceÙe

= 
oesv eeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâe r kegâue uebyeeF& 

meehes#e Ûeeue

= 

5 5
64 5 96 6

18 18

5 5
64 96

18 18

          
   

 
   

 

=
 

5
(64 5 96 6)

18
5

(64 96)
18

  



= 
320 576

160



= 
896 28

160 5
  Ùee 5

3

5
meskebâ[ Gòej

Dele: jsueieeefÌ[ÙeeW Éeje Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW 5
3

5
 Ùee

28

5
 meskebâ[ ueieWies~

 Devegheele efJeefOe

    ieefle Devegheele 64 : 96

2 : 3

      meceÙeevegheele 5 : 6

uebyeeF& keâe Devegheele 5 : 9

uebyeeF& keâe Ùeesie 5 + 9 = 14

64 ieefle mes 5 ueb. nsleg meceÙe = 5 meskebâ[
64 ieefle mes 14 ueb. nsleg meceÙe = 14 meskebâ[

160 ieefle mes 14 ueb. nsleg meceÙe = 
64

14
160



    = 
28

5
 meskebâ[ Gòej

        ØeMve 18. 42 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes pee jner 60

        ceer. uebyeer jsueieeÌ[er Skeâ otmejer jsueieeÌ[er keâes heej keâjleer
nw, efpemekeâer uebyeeF& 84 ceer. leLee Ûeeue 30 efkeâceer. Øeefle Iebše
nw pees Gmeer efoMee ceW pee jner nw~ henueer jsueieeÌ[er otmejer
jsueieeÌ[er keâes efkeâleves meceÙe ceW heej keâj uesieer?

 nue : met$e efJeefOe

henueer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 60 ceer.
leLee Ûeeue = 42 efkeâceer. Øeefle Iebše

otmejer ieeÌ[er keâer uebyeeF& = 84 ceer.
leLee Ûeeue = 30 efkeâceer. Øeefle Iebše
 otmejer jsueieeÌ[er kesâ meehes#e henueer ieeÌ[er keâer Ûeeue

= 42 – 30 = 12 efkeâceer. Øeefle Iebše
[peye oes jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ ner efoMee ceW pee jner nes lees henueer
ieeÌ[er keâer Ûeeue, otmejer ieeÌ[er kesâ meehes#e = henueer ieeÌ[er keâer
Ûeeue – otmejer ieeÌ[er keâer Ûeeue]

= 12 × 
5 10

18 3
  ceer./meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ meehes#e Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše mes

ceeršj Øeefle meskebâ[ keâj ueer ieF& nw]
henueer jsueieeÌ[er Éeje otmejer jsueieeÌ[er keâes heej keâjves ceW
ueiee meceÙe

= 
Ûeuee r ieF& kegâue otjer

otmeje r ieeÌ[er ke sâ meehes#e henueer ieeÌ[er keâe r Ûeeue

= 
60 84

10

3


=

144 3

10


= 43

1

5
 meskebâ[ Gòej
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[peye Skeâ jsueieeÌ[er otmejer jsueieeÌ[er keâes heej keâjleer nw leye

Ûeueer ieF& otjer = henueer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& + otmejer

jsueieeÌ[er keâer uebyeeF&]

         ØeMve 19. 75 efkeâceer. Øeefle Iebše Deewj 60 efkeâceer. Øeefle

        Iebše keâer Ûeeue mes Skeâ-otmejs kessâ efJehejerle efoMee ceW peeleer

ngF& oes jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ-otmejs keâes 8 meskebâ[ ceW heej keâjleer

nQ~ Ùee fo oesveeW js ueieeefÌ[Ùeeb  Skeâ ner efoMee ceW ÛeueW, lees

jsueieeÌ[er ceW yew"e Skeâ JÙeefòeâ osKelee nw efkeâ Jen Oeerceer ieeÌ[er keâes

31
1

2
 meskebâ[ ceW heej keâj peelee nw~ oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer uebyeeF&

%eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee lespe Ûeueleer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& x ceer. Deewj Oeerceer

Ûeueleer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& y ceer. nw~

ØeLece efmLeefle ceW oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle

efoMee ceW pee jner nQ~

 Gvekeâer Skeâ-otmejs kesâ meehes#e Ûeeue = 75 + 60

 = 135 efkeâceer. Øeefle Iebše

[peye oes JemlegSb hejmhej efJehejerle efoMee ceW ieefleMeerue neW, lees

Gvekeâer Skeâ-otmejs kesâ meehes#e Ûeeue = henueer Jemleg keâer Ûeeue

+ otmejer Jemleg keâer Ûeeue]

= 135 × 
5 75

18 2
  ceer. Øeefle meskebâ[

Deye oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW Éeje Skeâ-otmejs keâes heej keâjves  ceW
Ûeueer ieF& otjer = meehes#e Ûeeue × meceÙe

  x + y = 
75

8
2
  = 300 ceeršj ......(i)

[keäÙeeWefkeâ oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW Éeje Skeâ-otmejs keâes heej keâjves

ceW Ûeueer ieF& otjer = henueer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& (x) +

otmejer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& (y)]

Deye otmejer efmLeefle ceW oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ ner efoMee ceW pee

jner nQ~

 lespe jsueieeÌ[er keâer Ûeeue Oeerceer jsueieeÌ[er kesâ meehes#e = (75 – 60)

efkeâceer. Øeefle Iebše = 15× 
5

18
=

25

6
 ceer./meskebâ[

[keäÙeeWefkeâ peye oes j sueieeefÌ[Ùeeb Skeâ ner efoMee ceW ieefleMeerue neW,
lees henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue otmejer jsueieeÌ[er kesâ meehes#e =
henueer keâer Ûeeue – otmejer keâer Ûeeue]
 lespe jsueieeÌ[er ceW yew"s JÙeefòeâ keâer Ûeeue jsueieeÌ[er kesâ meehes#e

= 
25

6
 ceeršj Øeefle meskebâ[

[keäÙeeWefkeâ j sueieeÌ[er ceW yew"s JÙeefòeâ keâer Ûeeue Jener nesieer pees
jsueieeÌ[er keâer Ûeeue nesieer]

lespe jsueieeÌ[er ceW yew"e JÙeefòeâ Oeerceer jsueieeÌ[er keâes 31
1

2

meskebâ[ ceW heej keâjlee nw~
 JÙeefòeâ Éeje Oeerceer jsueieeÌ[er keâes heej keâjves ceW Ûeueer ieF&
otjer = JÙeefòeâ keâer meehes#e Ûeeue × meceÙe

           y = 
25 1

13
6 2


[efkeâmeer JÙeefòeâ Éeje jsueieeÌ[er keâes heej keâjves ceW Ûeueer ieF&
otjer = ieeÌ[er keâer uebyeeF&]

y = 
25 63 25 21 525

6 2 2 2 4
   

y = 131.25 ceeršj
 otmejer ieeÌ[er keâer uebyeeF& = 131.25 ceeršj
meceerkeâjCe (i) ceW y keâe ceeve jKeves hej

x + y = 300

x = 300 – 131.25

x = 168.75 ceeršj
 henueer ieeÌ[er keâer uebyeeF& = 168.75 ceeršj
Dele: henueer iee Ì[er SJeb otmejer ieeÌ[er keâer uebyeeF& ›eâceMe:
168.75 ceer. SJeb 131.25 ceer. nw~ Gòej

        ØeMve 20. huesšheâece& hej KeÌ[e Skeâ JÙeefòeâ osKelee nw efkeâ
       efkeâmeer efoMee ceW pee jner Skeâ š^sve Gmes 3 meskebâ[ ceW heej

keâj peeleer nw peyeefkeâ efJehejerle efoMee ceW peeleer ngF& Gmeer uebyeeF&
keâer otmejer š^sve Gmes 4 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ yeleeFS keâer

oesveeW š^sve Skeâ-otmejs keâes efkeâleves meceÙe ceW heej keâj ueWieer?
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nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee henueer š^sve keâer Ûeeue x ceer. Øeefle meskebâ[ leLee otmejer
š^sve keâer Ûeeue y ceer.Øeefle meskebâ[ nw~

 oesveeW keâer uebyeeF& meceeve nw~
 ceevee ØelÙeskeâ š^sve keâer uebyeeF& L ceeršj nw~
Dele: henueer š^sve Éeje JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW Ûeueer ieF& otjer
= henueer š^sve keâer Ûeeue × heej keâjves ceW ueiee meceÙe

L = x × 3 ............(i)

[JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW š^sve Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer
Ûeues ieer]

Fmeer Øekeâej otmejer š^sve Éeje JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW Ûeueer
ieF& otjer = otmejer š^sve keâer Ûeeue × heej keâjves ceW ueiee meceÙe

L = y × 4............(ii)

meceerkeâjCe (i) = meceerkeâjCe (ii)
3x = 4y

  x = 
4

3
y ............(iii)

oesveeW š^sveeW Éeje Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW Ûeueer ieF& otjer
= L + L = 2L

[peye oes š^sveW Skeâ-otmejs keâes heej keâjleer nQ, lees Deheveer
uebyeeFÙeeW kesâ Ùeesie kesâ yejeyej otjer Ûeueleer nQ]

      oesveeW keâer Skeâ-otmejs kesâ meehes#e Ûeeue = (x + y) ceeršj/meskebâ[
[peye oes JemlegSb Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle efoMee ceW Ûeueleer nQ,

lees Gvekeâer meehes#e Ûeeue = henueer Jemleg keâer Ûeeue + otmejer
Jemleg keâer Ûeeue]
 Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW Ûeueer ieF& otjer = meehes#e
Ûeeue × heej keâjves ceW ueiee meceÙe
2L = (x + y) × heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
4

y y
3

 
 

 
× heej keâjves ceW ueiee meceÙe

[meceerkeâjCe (iii) mes x = 
4

3
y jKee ieÙee nw]

2L = 
4y 3y

3

 
 
 

× heej keâjves ceW ueiee meceÙe

     3 × 2L = 7y × heej keâjves ceW ueiee meceÙe
3 × 2 × 4y = 7y × heej keâjves ceW ueiee meceÙe
[meceerkeâjCe (ii) mes L = 4y jKee ieÙee nw]

heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 
3 2 4

7

 

       = 
24 3

3
7 7
  meskebâ[ Gòej

 Devegheele efJeefOe

meceÙeevegheele  3         :         4

ieefle Devegheele  4         :         3

ØeÙegòeâ ieefle 4 + 3 = 7

ØeÙegòeâ uebyeeF&   = 1 + 1 = 2

4 ceer./mes. keâer ieefle mes 1 uebyeeF& hej jKeves ceW ueiee meceÙe =
3 meskebâ[

4 ceer./mes. keâer ieefle mes 2 uebyeeF& hej jKeves ceW ueiee meceÙe =
3 × 2 = 6 meskebâ[

7 ceer./mes. keâer ieefle mes 2 uebyeeF& hej jKeves ceW ueiee meceÙe =

24 3
3

7 7
  meskebâ[ Gòej

DeYÙeeme ØeMve
1. Skeâ jsueieeÌ[er 180 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeue jner nw~

Gmekeâer Ûeeue (ceeršj/mes. ceW) ceW %eele keâerefpeS~
2. Skeâ jsueieeÌ[er 45 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jner nw,

4

5
efkeâceer. keâer otjer Jen efkeâleves meceÙe ceW leÙe keâjsieer?

3. Skeâ ieeÌ[er 90 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeue jner nw~ Ùeefo

Jen Skeâ efmeiveue keâes 10 meskebâ[ ceW heej keâj ues, lees ieeÌ[er

keâer uebyeeF& efkeâleveer nw?

4. 100 ceeršj uebyeer Skeâ jsueieeÌ[er 30 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes

Ûeue jner nw, jsueJes ueeFve kesâ meceerhe KeÌ[s Skeâ JÙeefòeâ keâes

heej keâjves ceW Fmes efkeâlevee meceÙe (meskeâb[ ceW) ueiesiee?
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5. 150 ceeršj uebyeer Skeâ jsueieeÌ[er Skeâ hesÌ[ keâes 12 meskebâ[ ceW
heej keâj uesleer nw~ leodvegmeej, Jen 250 ceeršj uebyeer Skeâ
megjbie keâes efkeâleves meceÙe ceW heej keâj uesieer?

6. 40 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves Jeeueer Skeâ jsueieeÌ[er efkeâmeer
otjer keâes leÙe keâjves ceW 60 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves

Jeeueer Skeâ DevÙe jsueieeÌ[er mes 1
1

2
Iebše DeefOekeâ meceÙe uesleer nw,

Jen otjer efkeâleveer nw?
7. Skeâ jsueieeÌ[er Deewj Skeâ huesšheâece& keâer ueb yeeF& hejmhej

yejeyej nw~ Ùeefo 90 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes jsueieeÌ[er 1
efceveš ceW hetje huesšheâece& heej keâj uesleer nw, lees jsueieeÌ[er keâer
uebyeeF& (ceeršjeW ceW) yeleeFS~

8. Skeâ jsueieeÌ[er 80 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer nw Deewj
kegâÚ otjer 4.5 IebšeW ceW hetjer keâjleer nw~ Gmeer otjer keâes 4 IebšeW
ceW hetje keâjves kesâ efueS jsueieeÌ[er keâer ieefle keäÙee nesieer?

9. A leLee B mLeeveeW kesâ yeerÛe keâer otjer 999 efkeâceer. nw~ Skeâ
SkeämeØesme ieeÌ[er mLeeve A mes 6 yepes Øeele: 55.5 efkeâceer./Iebše
keâer ieefle mes Útšleer nw~ Jen ieeÌ[er jemles ceW Skeâ mLeeve hej 1
Iebše 20 efceveš ®keâleer nw~ leodvegmeej, Jen B lekeâ efkeâme
meceÙe hengbÛesieer?

10. Skeâ jsueieeÌ[er 36 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeuekeâj, Skeâ
KeÌ[s ngS JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW 10 meskebâ[ ueieeleer nw~
leodvegmeej, Jen 55 ceeršj uebyeeF& kesâ huesšheâece& keâes heej keâjves
ceW efkeâlevee meceÙe ueieeSieer?

11. Skeâ jsueieeÌ[er 40 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele ieefle mes Deheves
iebleJÙe lekeâ meceÙe hej henbgÛe peeleer nw~ Ùeefo Jen 35 efkeâceer./
Iebše keâer ieefle mes Ûeues, lees Jen 15 efceveš osj mes hengbÛeleer
nw~ leovegmeej, Ùee$ee keâer otjer efkeâleveer nw?

12. Skeâ JÙeefòeâ jsueJes huesšheâece& hej KeÌ[e neskeâj osKelee nw efkeâ
Skeâ jsueieeÌ[er ves Gmekesâ meeceves mes iegpejves ceW 9 meskebâ[
ueieeS~ Gmeer jsueieeÌ[er ves 88 ceeršj uebyes hetjs mšsMeve keâes
heej keâjves ceW 21 meskebâ[ ueieeS~ leodvegmeej, Gme jsueieeÌ[er
keâer uebyeeF& efkeâleves ceeršj Leer?

13. Skeâ jsueieeÌ[er 150 ceer. uebyes hegue keâes 15 meskebâ[ ceW heej
keâjleer nw Deewj Gme hej KeÌ[s Skeâ Deeoceer keâes 9 meskebâ[ ceW~

jsueieeÌ[er Skeâ-meceeve ieefle mes Ûeue jner nw~ jsueieeÌ[er keâer
uebyeeF& efkeâleveer nw?

14. Skeâ jsueieeÌ[er Skeâ mLeeve A mes Øeele: 6:00 yepes Útškeâj
Gmeer efove, otmejs mLeeve B hej, meeÙeb  4:30 yepes hengbÛeleer
nw~ Ùeefo Gme jsueieeÌ[er keâer ieefle 40 efkeâceer. Øeefle Iebše jner
nes, lees jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& otjer efkeâleveer Leer?

15. 220 ceeršj uebyeer Skeâ jsueieeÌ[er 60 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes
Ûeue jner nw~ Jen Gme Deeoceer keâes efkeâleves meskebâ[ ceW heej
keâjsieer pees 6 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Gme efoMee mes Guešer

efoMee ceW Yeeie jne nw efpemeceW jsueieeÌ[er pee jner nw?
16. Skeâ jsueieeÌ[er B, efpemekeâer ieefle 120 efkeâceer./Iebše nw, Gmeer

efoMee ceW peeves Jeeueer otmejer jsueieeÌ[er C keâes 3 efceveš ceW heej
keâj uesleer nw~ leodvegmeej, Ùeefo B leLee C jsueieeefÌ[ÙeeW keâer
uebyeeF& ›eâceMe: 200 ceer. leLee 250 ceer. nes, lees jsueieeÌ[er C
keâer ieefle efkeâleves efkeâceer./Iebše nesieer?

17. meceeve uebyeeF& Jeeueer oes jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ šsueer«eeheâ kesâ KebYes keâes

›eâceMe: 10 meskebâ[ leLee 15 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ Ùeefo

ØelÙeskeâ jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 120 ceer. nes, lees efJehejerle efoMeeDeeW
ceW Ûeueles ngS Jes Skeâ-otmejs keâes efkeâleves meceÙe (meskebâ[) ceW heej

keâjWieer?

18. meceeve uebyeeF& Jeeueer efJehejerle efoMeeDeeW ceW Ûeue jner oes
jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ KebYes keâes ›eâceMe: 18 leLee 12 meskebâ[ ceW

heej keâjleer nQ~ jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâotmejs keâes heej keâjves ceW

efkeâlevee meceÙe uebsieer?
19. oes jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ ner efoMee ceW 30 efkeâceer./Iebše leLee 58

efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeue jner nQ~ Oeerceer ieefle mes Ûeueves

Jeeueer jsueieeÌ[er ceW yew"e Skeâ JÙeefòeâ leer›e ieefle Jeeueer jsueieeÌ[er

keâes 18 meskebâ[ ceW heej keâjlee nw~ leer›e ieefle Jeeueer jsueieeÌ[er keâer
uebyeeF& (ceeršj ceW) efkeâleveer nw?

20. oes jsueieeefÌ[Ùeeb mšsMeveeW A Deewj B mes Skeâ-otmejs keâer Deesj

›eâceMe: 50 efkeâceer./Iebše Deewj 60 efkeâceer./Iebše keâer ÛeeueeW mes
Ûeuevee ØeejbYe keâjleer nQ~ Fvekesâ efceueves kesâ meceÙe hej, otmejer

jsueieeÌ[er ves henueer jsueieeÌ[er mes 120 efkeâceer. otjer DeefOekeâ

leÙe keâer~ A Deewj B keâer otjer efkeâleveer nw?
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21. efkeâmeer JÙ eefòeâ v es 25 efkeâceer ./Iebše keâ er Ûeeue mes Ûeueves

Jeeueer jsueieeÌ[er Éeje Skeâ otjer leÙe keâ er leLee Jener o tjer

Jeeh emeer c eW Gmev es 4 efkeâceer./Iebše keâer Ûe eue mes hewoue

Ûeuekeâj leÙe keâer~ Ùeefo Deevespeev es ceW Gmes keg âue meceÙe 5
Iebšs 48 efceveš ueiee nes, lees otjer efkeâleveer Leer?

22. Skeâ jsueieeÌ[er Gmeer efoMee ceW ›eâceMe: 3 efkeâceer./Iebše leLee 5

efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves Jeeues oes JÙeefòeâÙeeW keâes
›eâceMe: 10 meskebâ[ leLee 11 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~

jsueieeÌ[er keâer jheäleej keäÙee nw?

23. 150 ceer. leLee 120 ceer. uebyeer oes jsueieeefÌ[Ùeeb efJehejerle efoMee
ceW Ûeuekeâj, Skeâ-otmejs keâes 10 meskebâ[ ceW heej keâj uesleer nQ~

leodvegmeej, Ùeefo otmejs jsueieeÌ[er keâer ieefle 43.2 efkeâceer./Iebše

nes, lees henueer keâer ieefle efkeâleveer nw?

24. ›eâceMe: 100 ceer. Deewj 95 ceer. uebyeer oes jsueieeefÌ[Ùeeb, peye
Skeâ ner efoMee ceW Ûeueleer nQ, lees 27 meskebâ[ ceW Skeâ-otmejs

keâes heej keâj uesleer nQ Deewj efJehejerle efoMeeDeeW ceW Ûeueves hej,

Jes 9 meskebâ[ ceW Skeâ-otmejs keâes heej keâj uesleer nQ~ leodvegmeej,
Gve oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer ieefle efkeâleveer nw?

25. 180 ceeršj leLee 120 ceeršj uebyeer oes jsueieeefÌ[Ùeeb, meceeblej

hešefjÙeeW hej Skeâ-otmejs keâer efJehejerle efoMeeDeeW ceW ›eâceMe: 65

efkeâceer./Iebše leLee 55 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jner nQ~
leodvegmeej, peye Jes Skeâ-otmejs keâes efceueWieer, lees efkeâleves meskeâb[

yeeo Skeâ-otmejs keâes hetjer lejn heej keâj ueWieer?

26. A Deewj B kesâ yeerÛe keâer otjer 330 efkeâceer. nw~ Skeâ jsueieeÌ[er,

A mess B keâer Deesj Øeele: 8 yepes, 60 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes

Ûeueleer nw Deewj Skeâ otmejer jsueieeÌ[er,B mes A keâer Deesj Øeele:

9 yepes,75 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer nw~ Jes oesveeW

efkeâleves yepes efceueWieer?

27. Skeâ jsueieeÌ[er 3584 efkeâceer. keâer otjer 2 efove 8 Iebšs ceW leÙe

keâjleer nw~ Ùeefo Fmeves henues efove 1440 efkeâceer. leLee otmejs

efove 1608 efkeâceer. otjer leÙe keâer nes, lees jsueieeÌ[er keâer Mes<e

Ùee$ee kesâ efueS Deewmele Ûeeue keâe hetjer Ùee$ee kesâ efueS Deewmele

Ûeeue mes efkeâlevee Deblej nesiee?

28. oes jsueieeefÌ[Ùeesb keâer Ûeeue 6 : 7 kesâ Devegheele ceW nw~ Ùeefo otmejer

jsueieeÌ[er 4 Iebšs ceW 364 efkeâceer. Ûeues, lees henueer jsueieeÌ[er keâer
Ûeeue efkeâleveer nw?

29. Skeâ ner meceÙe oes jsueieeefÌ[ÙeeW ceW mes Skeâ A mes B kesâ efueS
leLee otmejer B mes A kesâ efueS jJeevee ngF&~ Ùeefo Jes hejmhej
efceueves kesâ yeeo B leLee A hej ›eâceMe: 4 Iebšs leLee 9 Iebšs ceW
hengbÛeer neW, lees jsueieeefÌ[ÙeeW keâer ÛeeueeW keâe Devegheele keäÙee nw?

30. Skeâ jsueieeÌ[er Deheveer Ùee$ee keâe 50% Yeeie 30 efkeâceer./Iebše
keâer ieefle mes hetje keâjleer nw, Ùee$ee keâe 25% Yeeie 25 efkeâceer./
Iebše keâer ieefle mes Deewj Mes<e Yeeie 20 efkeâceer./Iebše keâer ieefle
mes~ leodvegmeej, Gme jsueieeÌ[er keâer hetjer Ùee$ee keâer ieefle keâe

Deewmele efkeâleves efkeâceer./Iebše nw?

31. Skeâ jsueieeÌ[er Deheveer Ûeeue keâer 
7

11
 Ûeeue mes Ûeuekeâj efkeâmeer

mLeeve hej 22 Iebšs ceW hengbÛeleer nw, Ùeefo jsueieeÌ[er Deheveer ner
Ûeeue mes Ûeues, lees efkeâleves meceÙe keâer yeÛele nes peeSieer?

DeYÙeeme ØeMveeW keâe nue

 nue 1. met$e efJeefOe

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 180 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 180 × 
5

18

= 10 × 5 = 50 ceer. Øeefle meskebâ[
Gòej

[efkeâceer. Øeefle Iebše Ûeeue keâes 
5

18
mes iegCee keâjkesâ ceeršj Øeefle

meskeb â[ efkeâÙee peelee n w keäÙeeWefkeâ 1 efkeâceer. Ø eefle Ie bše =



1000

60 60 

ceer.
m eks e â[b

 = 
5

18
 ceer./mes.]

 nue 2. meeceevÙe mecePe hej

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 45 efkeâceer./Iebše
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 jsueieeÌ[er keâes 45 efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe

= 1 Iebše Ùee 3600 meskebâ[

 jsueieeÌ[er keâes 
4

5
efkeâceer. peeves ceW meceÙe ueiesiee

= 
3600 4

45 5
 = 64 meskebâ[ Gòej

 nue 3. met$e efJeefOe

ieeÌ[er keâer uebyeeF& = ieeÌ[er keâer Ûeeue × efmeiveue keâes
                 heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
90 5

10
18

 
 

 

= 5 × 5 × 10 = 250 ceeršj Gòej

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše mes ceeršj Øeefle

meskebâ[ keâj ueer ieF&]

 nue 4. meeceevÙe mecePe hej

mhe° nw efkeâ JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er keâes Deheveer
uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nw~
JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
iee[Ì e r keâe r ueyb eeF &
ieeÌ[ e r keâe r Ûeeue

= 
100

5
30

18


= 
100 18

30 5




= 12 meskebâ[ Gòej

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše mes ceeršj Øeefle

meskebâ[ keâj ueer ieF&]

Dele: jsueieeÌ[er JÙeefòeâ keâes 12 meskebâ[ ceW heej keâj uesieer~

 nue 5. met$e efJeefOe

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue =

 jsueiee Ì[er keâer uebye eF&

j sueieeÌ[er Éeje hesÌ[ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
150

12

ceer.
meskeâb[ = 

25

2
 ceeršj/meskebâ[

jsueieeÌ[er keâes 250 ceeršj uebyeer megjbie heej keâjves ceW otjer leÙe
keâjveer nesieer = megjbie keâer uebyeeF& + jsueieeÌ[er keâer uebyeeF&

= 250 + 150 = 400 ceeršj

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 
25

2
 ceeršj Øeefle meskebâ[ nw

 jsueieeÌ[er 
25

2
ceer. peeleer nw = 1 meskebâ[ ceW

 400 ceeršj peeves ceW DeLee&le megjbie heej keâjves ceW ueiee

              meceÙe= 
2

25
× 400

= 2 × 16 = 32 meskebâ[ Gòej

 nue 6. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& otjer = x efkeâceer. 40 efkeâceer.

    Øeefle Iebše keâer ieefle mes x efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe = 
40

x
 Iebše

leLee 60 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes x efkeâceer. peeves ceW

ueiee meceÙe =
60

x
 Iebše

[meceÙe = 
Ûeeue
otjer

, met$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw]

meceÙeeblej = 3 – 2 = 1 Iebše

peyeefkeâ JeemleefJekeâ meceÙeeblej = 1
1

2

 DeLee&le 
1

1
40 60 2

 
x x
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3 2 3

120 2




x x

          
3

120 2


x

       x = 
3

2
× 120 = 

360

2

       x = 180 efkeâceer. Gòej

 hetCee&keâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS otjer 120 efkeâceer. nw~

40efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes 120 efkeâceer. peeves ceW ueiee

meceÙe = 
120

40
= 3 Iebše

60efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes 180 efkeâceer. peeves ceW ueiee

meceÙe = 
120

60
= 2 Iebše

meceÙeeblej = 3 – 2 = 1 Iebše

peyeefkeâ JeemleefJekeâ meceÙeeblej = 1
1

2
 Ùee 

3

2
Iebše

  oesveeW ÛeeueeW mes Ûeueves hej meceÙeeblej 1 Iebše hej otjer
= 120 efkeâceer.

 oesveeW ÛeeueeW mes Ûeueves hej JeemleefJekeâ meceÙeeblej 
3

2
 Iebše

hej otjer = 120 × 
3

2

     = 60 × 3 = 180 efkeâceer. Gòej

 nue 7. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& x ceeršj nw~

 huesšheâece& keâer uebyeeF& = x ceeršj nesieer~

[keäÙeeWefkeâ jsueieeÌ[er SJeb huesšheâece& keâer uebyeeF& hejmhej yejeyej nw]

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 90 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 90 × 
5

18
= 25 ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše mes ceeršj Øeefle

meskebâ[ keâj ueer ieF&]
huesšheâece& keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& otjer
= jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& + huesšheâece& keâer uebyeeF&
       = x + x = 2x ceeršj
jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& otjer = jsueieeÌ[er keâer Ûeeue ×

jsueieeÌ[er Éeje huesšheâece& keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe
 2x = 25 × 60 [1 efceveš = 60 meskebâ[]

    2x = 1500

  x = 
1500

750
2

  ceeršj Gòej

Dele: jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 750 ceeršj nw~

 nue 8. met$e efJeefOe

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = ojt e r
meceÙe

               80 = 
4.5

ojt er

   otjer = 80 × 4.5 = 360 efkeâceer.
Fme Øekeâej jsueieeÌ[er 360 efkeâceer. otjer 4.5 Iebšs ceW leÙe keâjleer
nw~
 360 efkeâceer. 4 Iebšs ceW leÙe keâjves ceW jsueieeÌ[er keâer Ûeeue =

360

4

efkeâcee.r
Iešb e = 90 efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej
Dele: 360 efkeâceer. keâer otjer 4 Iebšs ceW leÙe keâjves kesâ efueS
jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 90 efkeâceer. Øeefle Iebše nesieer~

 nue 9. met$e efJeefOe

mLeeve A mes B kesâ yeerÛe keâer otjer = 999 efkeâceer.
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999 efkeâceer. 
A B

6 yepe s

mLeeve A mes 55.5 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle Éeje Skeâ
SkeämeØesme š^sve mLeeve B lekeâ efyevee ®kesâ hengbÛeves ceW meceÙe

uesieer = 
keâug e otjer
Ûeeue

  = 
999

55.5
= 18 Iebše

hejbleg SkeämeØesme 1 Iebše 20 efceveš yeerÛe ceW ®keâleer nw~
 kegâue ueiee meceÙe = 18 Iebše + 1 Iebše 20 efceveš

                            = 19 Iebše 20 efceveš
 Øeele: 6 yepes mes 19 Iebše 20 efceveš yeeo meceÙe

= 6 + 19 Iebše 20 efceveš
= 25 yepekeâj 20 efceveš

      DeLee&le 1 yepekeâj 20 efceveš Øeele: Gòej

 nue 10. met$e efJeefOe

jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = jsueieeÌ[er keâer Ûeeue × jsueieeÌ[er Éeje
JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

=
5

36 10
18

 
  

 

= 2 × 5 × 10 = 100 ceeršj

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ j sueieeÌ[er keâer Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše

mes ceeršj Øeefle meskebâ[ keâj ueer ieF&]
Deye 55 ceeršj uebyes huesšheâece& keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er keâes
Deheveer uebyeeF& leLee huesšheâece& keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe
keâjveer nesieer~
DeLee&le 100 + 55 = 155 ceeršj otjer leÙe keâjveer nw jsueieeÌ[er

keâes 36 × 
5

18
= 10 ceeršj Øeefle meskebâ[ keâer ieefle mes~

Fme Øekeâej jsueieeÌ[er keâes huesšheâece& heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
ojt e r
Ûeeue

= 
155

10
= 15.5 Ùee 15

1

2
 meskebâ[

Gòej

 nue 11. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Ùee$ee keâer kegâue otjer x efkeâceer. nw~
40 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes x efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe = 
40

x
 Iebše

35 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes x efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe = 
35

x
 Iebše

Ùeefo jsueieeÌ[er 35 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer nw,
lees Deheves iebleJÙe mLeue hej 15 efceveš keâer osjer mes hengbÛeleer nw
DeLee&le

15
35 40

 
x x

 efceveš

 [15 efceveš = 
15

60
 Iebše Ùee 

1

4
Iebše]

8 7 1

280 4


x – x

     
1

280 4


x

          x = 
280

4
= 70 efkeâceer. Gòej

Dele: jsueieeÌ[er keâer kegâue Ùee$ee keâer otjer 70 efkeâceer. nw~

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceeve ueerefpeS jsueieeÌ[er keâer Ùee$ee keâer kegâue otjer 280 efkeâceer. nw~
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40 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes 280 efkeâceer. otjer leÙe keâjves

ceW ueiee meceÙe = 
280

40
= 7 Iebše

35 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes 280 efkeâceer. otjer leÙe keâjves

ceW ueiee meceÙe = 
280

35
= 8 Iebše

Ùeeveer oesveeW meceÙeeW keâe Deblej = 8 – 7 = 1 Iebše
peyeefkeâ JeemleefJekeâ meceÙeeblej = 15 efceveš
Ûetbefkeâ 1 Iebše Ùee 60 efceveš kesâ meceÙeeblej hej leÙe keâer ieF&
otjer = 280 efkeâceer.
FmeefueS 15 efceveš kesâ JeemleefJekeâ meceÙeeblej hej JeemleefJekeâ

otjer = 
280

15
60

  = 70 efkeâceer. Gòej

 nue 12. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& x ceeršj nw~
leye jsueieeÌ[er keâer Ûeeue =

     
jsueiee Ì[er keâer uebyeeF&

JÙeefòeâ k eâes  heej keâjv es ceW jsueiee Ì[er Éeje efueÙee ieÙee meceÙe

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
9

x
 ceeršj/meskebâ[ ...............(i)

Deye jsueieeÌ[er 88 ceeršj uebyes mšsMeve keâes heej keâjves ceW 21

meskebâ[ keâe meceÙe uesleer nw~ Ùeeveer jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF&
otjer (x + 88) ceeršj nesieer~

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
88

21

 
 
 

x 
ceeršj/meskebâ[  .. .. .(ii)

[meceerkeâjCe (i) = meceerkeâjCe (ii) nesiee keäÙeeWefkeâ oesveeW ner
jsueieeefÌ[ÙeeW keâer Ûeeue meceeve nesieer]
DeLee&le

                
88

9 21


x x +

21x = 9x + 9 × 88

21x – 9x = 9 × 88
12x = 9 × 88

                    x = 
9 88

12


= 3 × 22 = 66 ceeršj

Gòej
Dele: jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 66 ceeršj nw~

 meeceevÙe mecePe hej

jsueieeÌ[er keâer ueb. + 88 ceer. (huesšheâece&) otjer leÙe keâjves ceW
ueiee meceÙe = 21 meskebâ[
jsueieeÌ[er Éeje 88 ceeršj otjer leÙes keâjves ceW ueiee meceÙe 21–

9 = 12 meskebâ[
jsueieeÌ[er 13 meskebâ[ ceW otjer leÙe keâjleer nw = 88 ceer.

jsueieeÌ[er 9 meskebâ[ ceW otjer leÙe keâjleer nw = 
9

88
12


     = 66 ceer.
Ùener jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& nw~ Gòej

 nue 13. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& x ceeršj nw~
jsueieeÌ[er keâes 150 ceeršj uebyee hegue heej keâjves ceW otjer leÙe
keâjveer nesieer = (x + 150) ceeršj

Fme Øekeâej jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
150

15

 
 
 

x
.. .. .(i)

[Ûeeue = 
meceÙe
otjer

, met$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee Ùeneb meceÙe

= jsueieeÌ[er keâes hegue heej keâjves ceW ueiee meceÙe leLee otjer =

jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& + hegue keâer uebyeeF& nw]

hegue hej KeÌ[s Skeâ JÙeefòeâ keâes jsueieeÌ[er 9 meskebâ[ ceW heej

keâjleer nw, Ùeeveer jsueieeÌ[er Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe

keâjleer nw~

Fme Øekeâej jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
9

x
 ceer./meskebâ[ .. ... (ii) jsueieeÌ[er

meceeve Ûeeue mes Ûeue jner nw DeLee&le meceerkeâjCe (i) = (ii)



ceve keâer ieefCele 8 1 1 jsueiee Ì[e r mebyebOee r ØeMve

  
150

15

x
= 

9

x

9x + 9 × 150 = 15x

15x – 9x = 9 × 150
6x = 9 × 150

x = 
9 150

6


= 225 ceeršj

Dele: jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 225 ceeršj nw~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

jsueieeÌ[er 15–9 = 6 meskebâ[ ceW Ûeueleer nw = 15 ceer.

jsueieeÌ[er 9 meskebâ[ ceW Ûeuesieer = 
9

150
6
  = 225 ceer.

Gòej

 nue 14. hejbhejeiele efJeefOe

kegâue me ceÙe  Iebše  Iebše  efceveš  Iebše  e fce veš= 6 + 4 30 = 10 30

Øe ele:  yepes 6:00

A B

meeÙeb  yepes= 4:30

jsueieeÌ[er Éeje mLeeve A mes B lekeâ hengbÛeves ceW ueiee kegâue
meceÙe = 10 Iebše 30 efceveš
10 Iebše 30 efceveš ceW jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF&   otjer
          = Ûeeue × meceÙe

= 40 × 10 Iebše 30 efceveš

= 40 × 
21

2
 Iebše

= 20 × 21 = 420 efkeâceer. Gòej

[10 Iebše 30 efceveš DeLee&le 10
1

2
= 

21

2
 Iebše efkeâÙee ieÙee]

Dele: jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& otjer 420 efkeâceer. nw~

 nue 15. met$e efJeefOe

Ûetbefkeâ jsueieeÌ[er keâer ieefle keâer efoMee mes efJehejerle efoMee ceW

Deeoceer Yeeie jne nw~ Dele: meehes#e Ûeeue = 60 + 6 = 66

efkeâceer. Øeefle Iebše
[peye oes JemlegSb Skeâ-otmejs keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeueleer nQ,
lees Gvekeâer meehes#e Ûeeue = henueer Jemleg keâer Ûeeue + otmejer
Jemleg keâer Ûeeue]
jsueieeÌ[er Éeje Deeoceer keâes heej keâjves ceW ueiee

 meceÙe= 
jus eiee[Ì e r keâe r uebyeeF &

meehes#e  Ûeeue

= 
220  ceeršj

66 e fkeâceer. Øeefle Iebše

=
 

220

5
66

18


= 
220 18

66 5




= 12 meskebâ[ Gòej

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše mes ceeršj Øeefle

meskebâ[ keâj ueer ieF&, keäÙeeWefkeâ jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& ceeršj ceW
nw]
Dele: jsueieeÌ[er JÙeefòeâ keâes 12 meskebâ[ ceW heej keâj uesieer~

 nue 16. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er C keâer ieefle x efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ Ûetbefkeâ
jsueieeÌ[er B, jsueieeÌ[er C keâes heej keâjleer nw DeLee&le jsueieeÌ[er
B keâer Ûeeue DeefOekeâ nw~

 meehes#e Ûeeue = jsueieeÌ[er B keâer Ûeeue – jsueieeÌ[er C keâer
Ûeeue = (120 – x) efkeâceer. Øeefle Iebše

[peye oes JemlegSb Skeâ ner efoMee ceW pee jner neW, lees henueer
ieeÌ[er keâer Ûeeue otmejer ieeÌ[er keâer meehes#e = henueer ieeÌ[er keâer

Ûeeue – otmejer ieeÌ[er keâer Ûeeue]
oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW Éeje Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW leÙe keâer
ieF& otjer = 200 + 250 = 450 ceeršj

              = 
450

1000
 efkeâceer. = 0.45 efkeâceer.
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[1 ceeršj = 
1

1000
 efkeâceer. FmeefueS 450 ceeršj =

450

1000

efkeâceer. efkeâÙee ieÙee nw]
meehes#e Ûeeue (120 – x) efkeâceer./Iebše mes 0.450 efkeâceer. otjer

leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 3 efceveš Ùee 
3

60
 Iebše nw~

DeLee&le 
0.450 3

(120 ) 60


 x  Iebše

[ ojt er
Ûeeue

= meceÙe, met$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee]

      0.450 × 20 = 120 – x

                 9.00 = 120 – x

                       x = 120 – 9

                        x = 111 efkeâceer./Iebše Gòej
Dele: jsueieeÌ[er C keâer Ûeeue 111 efkeâceer./Iebše nw~

 meeceevÙe mecePe hej

3 efceveš ceW leÙe otjer = 200 + 250 = 450 ceer.

60 efceveš ceW leÙe otjer = 
50

450
3


              = 9000 ceer. Ùee 9 efkeâceer.
B SJeb C keâer ieefleOeW keâe Deblej = 9 efkeâceer.
B keâer ieefle 120 efkeâceer./Iebše nw
lees C keâer ieefle = 120 – 9 = 111 efkeâceer./Iebše Gòej

 nue 17. met$e efJeefOe

henueer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = otmejer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& =
120 ceeršj

henueer jsueieeÌ[er Skeâ KebYes keâes 10 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~
 henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue

   = 
henueer  jsueieeÌ[er keâer uebyeeF&

henueer jsueieeÌ[er Éeje KebYes keâes  heej keâjve s ceW ueiee meceÙe

= 
120

10
= 12 ceer./meskebâ[

otmejer jsueieeÌ[er Gmeer KebYes keâes 15 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~
 otmejer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue

   = 
otmeje r jsu eieeÌ[er keâer uebyeeF&

otmejerr jsueiee Ì[er Éeje KebYes keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
120

15
= 8 ceer./meskebâ[

Fme Øekeâej efJehejerle efoMeeDeeW ceW Ûeueleer ngF& jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ-
otmejs keâes heej keâjves ceW meceÙe ueWieer

= 
oesvee W jsueieeefÌ[ÙeeW keâer ueb yeeF&

meehe s#e Ûeeue
meehes#e Ûeeue = 12 + 8 = 20 ceeršj/meskebâ[
[peye oes JemlegSb efJehejerle efoMee ceW Ûeue jner nQ, lees Gvekeâer
meehes#e Ûeeue = ØeLece Jemleg keâer Ûeeue + otmejer Jemleg keâer

Ûeeue]

Dele: DeYeer° meceÙe = 
120 120

20



= 
240

20
= 12 meskebâ[ Gòej

 nue 18. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& x ceer. nw~
     ØeLece jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = otmejer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = x ceer.

ØeLece jsueieeÌ[er Skeâ KebYes keâes 18 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw

FmeefueS ØeLece jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
18

x
 ceeršj/meskebâ[

otmejer jsueieeÌ[er Gmeer KebYes keâes 12 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw

FmeefueS otmejer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue =
12

x
 ceeršj/meskebâ[

oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb efJehejerle efoMee ceW pee jner nQ FmeefueS

meehes#e Ûeeue = 
18

x
+

12

x
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        = 
2 3 5

36 36




x x x
 ceeršj/meskebâ[

efJehejerle efoMee ceW pee jner oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ- otmejs keâes
heej keâjves ceW meceÙe ueWieer

= 
oesveeW jsueieee fÌ[ÙeesW keâe r uebyeeF&

   meehes#e Ûeeue

= 
5

36

x x

x

= 
2 36

5

x

x
= 

2
36

5


= 
72

5
= 14.4  meskebâ[ Gòej

 Devegheele efJeefOe

 I            II

 meceÙeevegheele  18         :       12

 3          :        2

ieefle Devegheele    2          :        3

ØeYeeJeer ieefle   2  + 3 = 5

2 ieefle mes 1 ueb. leÙe nesleer nw = 18 meskebâ[ ceW
2 ieefle mes 2 ueb. leÙe nesleer nw = 36 meskebâ[ ceW

5 ieefle mes 2 ueb. leÙe nesieer = 
2

36
5


                      = 
72

5
= 14.4 meskebâ[ ceW

Gòej

 nue 19. met$e efJeefOe

henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 30 efkeâceer. Øeefle Iebše
leLee otmejer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 58 efkeâceer. Øeefle Iebše

meehes#e Ûeeue  = 58 – 30 = 28  efkeâceer. Øeefle Iebše
[peye oes J emlegSb Skeâ ner efoMee ceW pee jner neW, leye meehes#e

Ûeeue = leer›e ieefle mes Ûeueves Jeeueer Jemleg keâer Ûeeue – Oeerceer
ieefle mes Ûeueves Jeeueer Jemleg keâer Ûeeue]
leer›e ieefle Jeeueer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = meehes#e Ûeeue × Oeerceer
ieefle Jeeueer j sueieeÌ[er keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe =

5
28 18

18

 
  

 
  = 28 × 5 = 140 ceeršj Gòej

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ meehes#e Ûeeue keâes efkeâceer. Øeefle Iebše mes

ceeršj Øeefle meskebâ[ keâj ueer ieF&]
Dele: leer›e ieefle Jeeueer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 140  ceeršj nw~

 nue 20. hejbhejeiele efJeefOe

mšsMeve  mšsMeve

henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 
 efkeâceer./Iebše= 50

otmeje r jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 
 efkeâceer./Iebše= 60

 A                                                  B

ceevee oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb x meceÙe yeeo efceueleer nQ~

x meceÙe ceW henueer jsueieeÌ[er Éeje leÙe otjer = Ûeeue × meceÙe

= 50 × x = 50x efkeâceer.

x meceÙe ceW otmejer jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe
= 60 × x = 60x efkeâceer.

ØeMveevegmeej,

otmejer jsueieeÌ[er henueer jsueieeÌ[er mes 120 efkeâceer. otjer leÙe

keâjleer nw DeLee&le 60x – 50x = 120 efkeâceer.

 10x = 120

     x = 
120

10
= 12 Iebše

Fme Øekeâej 12 Iebšs ceW henueer jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF&

otjer = Ûeeue × meceÙe
= 50 × 12 = 600 efkeâceer.

leLee 12 Iebšs ceW otmejer jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& otjer
      = 60 × 12 = 720 efkeâceer.
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Dele: oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer
      = 600 + 720 = 1320 efkeâceer.

Ùeeveer mšsMeve A Deewj B kesâ yeerÛe keâer kegâue otjer 1320 efkeâceer.
nw~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

60 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueves Jeeueer jsueieeÌ[er

10 efkeâceer. DeefOekeâ Ûeuesieer = 1 Iebšs ceW

120 efkeâceer. DeefOekeâ Ûeuesieer = 12 Iebšs ceW

   mhe° nw efkeâ oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW ves 12 Iebšs ceW otjer leÙe keâer

1 Iebšs ceW oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb Ûeueleer nw = 50 + 60

                = 110 efkeâceer.

12 Iebšs ceW oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb ÛeueWieer = 110 × 12

  = 1320 efkeâceer. Gòej

 nue 21. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee kegâue otjer x efkeâceer. nw, lees

25 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes x efkeâceer. peeves ceW ueiee

meceÙe = 
25

x
 Iebše

[meceÙe = 
ojt e r
Ûeeue

, met$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee]

 4 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes x efkeâceer. Jeeheme Deeves ceW

ueiee meceÙe = 
4

x
 Iebše

ØeMveevegmeej

25

x
+

4

x
 = 5 Iebše 48 efceveš

[peeves Deewj Jeeheme Deeves ceW ueiee kegâue meceÙe 5 Iebše 48

efceveš nw]

4 25

100

x x
= 5 Iebše +

48

60
 Iebše = 5 + 

4

5

       
5

29

100

29


x

[48 efceveš = 
48

60
 Iebše = 

4

5
 Iebše]

1

100 5


x

     x = 
100

5
= 20 efkeâceer. Gòej

Dele: otjer 20 efkeâceer. Leer~

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceevee kegâue otjer 100 efkeâceer. nw (25 SJeb 4 keâe ue.me.he.) 25

efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes peeves ceW ueiee meceÙe = 
100

25

= 4 Iebše
leLee 4 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes Jeeheme Deeves ceW ueiee

meceÙe = 
100

4
= 25 Iebše

Fme Øekeâej 100 efkeâceer. peeves SJeb 100 efkeâceer. Jeeheme Deeves ceW

ueiee kegâue meceÙe = 25 + 4 = 29 Iebše nw peyeefkeâ JeemleefJekeâ

meceÙe peeves Je Deeves keâe 5 Iebše 48 efceveš DeLee&le 5
4

5
 Ùee

29

5
Iebše nw~

 29 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer (100 efkeâceer. peeves keâe +
100 efkeâceer. Deeves keâe) = 200 efkeâceer.

 
29

5
Iebšs ceW leÙe keâer ieF& JeemleefJekeâ otjer = 

200 29

29 5


         = 40 efkeâceer.
(FmeceW Deeves Je peeves keâer oesveeW o tjer meefcceefuele nw)

Dele: otjer 
40

2
· 20 efkeâceer. Gòej
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 nue 22. hejbhejeiele efJeefOe

    ceevee jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = L ceeršj leLee Ûeeue = x ceer./meskebâ[
    henues JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 3 efkeâceer./Iebše

         = 3 × 
5

18
= 

5

6
 ceer./meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše mes ceeršj Øeefle

meskebâ[ keâj ueer ieF&]
Fme Øekeâej henues JÙeefòeâ kesâ meehes#e jsueieeÌ[er keâer Ûeeue =

5

6

 
 

 
x  ceer./messkebâ[

[peye oes JemlegSb Skeâ ner efoMee ceW ieefleceeve neW, lees meehes#e
Ûeeue = lespe ieefle mes Ûeueves Jeeueer Jemleg keâer Ûeeue – Oeerceer

ieefle mes Ûeueves Jeeueer Jemleg keâer Ûeeue]
otjer = Ûeeue × meceÙe

= 
5

6

 
 

 
x ×10 .............(i)

Deye otmejs JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 5 efkeâceer./Iebše

= 
5 25

5
18 18

   ceer./messkebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer. Øeefle Iebše mes ceeršj Øeefle

meskebâ[ keâj ueer ieF& nw]
 otmejs JÙeefòeâ kesâ meehes#e jsueieeÌ[er keâer Ûeeue

= 
25

18

 
 

 
x  ceer./meskebâ[

[peye oes JemlegSb Skeâ keâer efoMee ceW ieefleceeve neW, lees meehes#e
Ûeeue = lespe ieefle mes Ûeueves Jeeueer Jemleg keâer Ûeeue – Oeerceer ieefle

mes Ûeueves Jeeueer Jemleg keâer Ûeeue]
        otjer = Ûeeue × meceÙe

= 
25

11
18

 
  

 
x         .... ....(ii)

Dele: mhe° nw efkeâ meceerkeâjCe (i) = meceerkeâjCe (ii) DeLee&le

 
5

6

 
 

 
x  × 10 = 

25
11

18

 
  

 
x

   10x – 
5

6
×10 = 11x – 

25

18
×11

       11x – 10x = 
25

18
×11– 

5

6
×10

                    x = 
25 11 3 5 10

18

   

                = 
275 150 125

18 18


  ceer./meskebâ[

     x = 
125 18

18 5
 = 25 efkeâceer./Iebše

[
18

5
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ mes efkeâceer.

Øeefle Iebše keâj ueer ieF&]

Dele: jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 
125

5
 ceer./meskebâ[ Ùee 25 efkeâceer./

Iebše nw~ Gòej

 Devegheele efJeefOe

                         

3 efkeâceer./Iebše      5 efkeâceer./Iebše
    meceÙeevegheele  10           :       11

    ieefle Devegheele  11 : 10

    ieefle ceW Deblej 2

    ØeYeeJeer ieefle  22            :         20

ieefle = 22 + 3 = 25

 Ùee 20 +5 = 25 efkeâceer./Iebše Gòej

 nue 23. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee henueer jsueieeÌ[er keâer ieefle x efkeâceer./Iebše nw~
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henueer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 150 ceer.
leLee otmejer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 120 ceer.
Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW leÙe keâer ieF& otjer

= (150 + 120) ceer.
= 270 ceer.
= 0.27 efkeâceer.

leLee meehes#e Ûeeue = henueer ieeÌ[er keâer Ûeeue + otmejer ieeÌ[er
keâer Ûeeue = (x + 43.2) efkeâceer. Øeefle Iebše
[peye oes JemlegSb Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle ieefleceeve neW, lees
meehes#e Ûeeue = henueer Jemleg keâer Ûeeue + otmejer Jemleg keâer
Ûeeue]
Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 10 meskebâ[

Deye 
0.270 efkeâcee r.

(  + 43.2)x  e fke âceer./Iebše  = 10 meskebâ[

[met$e 
ojt er
Ûeeue  = meceÙe, keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee]

0.270 efkeâcee r.
(  + 43.2)x  e fke âceer./Iebše

=
10

3600

[270 ceer. = 0.270 efkeâceer. leLee 10 meskebâ[

         = 
10

3600  Iebše efkeâÙee ieÙee]

(x + 43.2) = 0.27 × 360

   x + 43.2 = 97.2

            x = 97.26 – 43.2 = 54 efkeâceer./Iebše Gòej
Dele: henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 54 efkeâceer./Iebše nw~

 meeceevÙe mecePe hej

mebÙegòeâ ieefle 150 + 120 = 270 ceer. 10 meskebâ[ ceW

mebÙegòeâ ieefle 
270
10

 = 27 ceer./mes.

      
27 18

5


= 97.2 efkeâceer./Iebše

   ØeLece jsueieeÌ[er keâer ieefle = 97.2 – 43.2 = 54 efkeâceer./Iebše
Gòej

 nue 24. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeefÌ[ÙeeW keâer Ûeeue ›eâceMe: x ceer./meskebâ[ SJeb y ceer./
meskebâ[ nw~
henueer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 100 ceer.
leLee otmejer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 95 ceer.
peye oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ ner efoMee ceW ÛeueW lees, Skeâ-otmejs
keâes heej keâjves ceW leÙe keâer ieF& otjer = 100 + 95 = 195 ceer.
leLee meehes#e Ûeeue = leer›e ieefle mes Ûeueves Jeeueer jsueieeÌ[er keâer
Ûeeue – Oeerceer ieefle mes Ûeueves Jeeueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue nesieer~
DeLee&le meehes#e Ûeeue = (x – y) ceer./meskebâ[

Ûeeue = 
ojt e r
meceÙe

(x – y) = 
195

27 ........(i)

[Skeâ ner efoMee ceW Ûeueleer ngF& jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ-otmejs keâes 27

meskebâ[ ceW heej keâjleer nQ, Ùeeveer meceÙe = 27 meskebâ[]

peye oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle efoMee ceW ieefleceeve
neW, leye meehes#e Ûeeue = henueer ieeÌ[er keâer Ûeeue + otmejer
ieeÌ[er keâer Ûeeue DeLee&le meehes#e Ûeeue = (x + y) ceer./meskebâ[

Ûeeue = 
meceÙe
otjer

(x + y) = 
195

9
...........(ii)

[Skeâ-otmejs kesâ efJeheje rle efoMee ceW ieefleceeve jsueieeÌ[er 9

meskebâ[ ceW heej keâjleer nQ, Ùeeveer meceÙe = 9 meskebâ[]

meceerkeâjCe (i) SJeb (ii) peesÌ[ves hej

2x = 
195

27
+

195

9

2x = 
195 585

27


=

780

27

 x = 
780

2 27

780

54
  ceeršj/meskebâ[

 = 
780

54

18

5
 = 52 efkeâceer./Iebše
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[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ x keâer Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ mes

efkeâceer. Øeefle Iebše keâj ueer ieF&]

Deye x = 
780

54
 meceerkeâjCe (ii) ceW jKeves hej

      
780

54

195

9
 y

y  
195

9

780

54

     = 
1170 780

54

390

54


 ceer./meskebâ[

       Ùee = 
390

54

18

5
 = 26 efkeâceer./Iebše

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ y keâer Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ mes

efkeâceer. Øeefle Iebše keâj ueer ieF&]
Dele: oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer Ûeeue ›eâceMe: 52 efkeâceer./Iebše SJeb
26 efkeâceer./Iebše nw~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

jsueieeefÌ[ÙeeW keâer ieefle keâe Deblej (100 + 95) = 
27

195
 ceer./mes.

Ùee 
5

18

27

195
  = 26 efkeâceer./Iebše

jsueieeefÌ[ÙeeW keâer mebÙegòeâ ieefle = 100 + 95 = 
9

195
 ceer./mes.

Ùee  
5

18

9

195
 = 78 efkeâceer./Iebše

jsueieeÌ[er keâer ieefle = 
2

7826 
= 52 efkeâceer./Iebše

otmejer jsueieeÌ[er keâer ieefle = 78–52 = 26 efkeâceer./Iebše
Gòej

 nue 25. met$e efJeefOe

jsueieeefÌ[ÙeeW keâer meehes#e Ûeeue = 65 + 55

= 120 efkeâceer./Iebše

= 120 × 
5

18

100

3
  ceer./meskebâ[

[peye oes JemlegSb Skeâ-otmejs keâer Deesj DeLee&le efJehejerle efoMee
ceW ieefleceeve neW, lees meehes#e Ûeeue = henueer Jemleg keâer Ûeeue +
otmejer Jemleg keâer Ûeeue]
meehesef#ekeâ otjer = henueer jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& + otmejer jsueieeÌ[er
keâer uebyeeF&  = 180 + 120 = 300 ceer.
 oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâes Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee

meceÙe = 
meehesef#ekeâ otje r 
meehes#e Ûeeue

  = 
300 ceer.

100

 3
c eer. /meskebâ[

  = 
300 3

100


 = 3 × 3 = 9 meskebâ[

Dele: oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ-otmejs keâer Deesj Ûeueles ngS 9

meskebâ[ ceW heej keâj ueWieer~ Gòej

 nue 26. meeceevÙe mecePe hej

Øeele: 8:00 yepes  Øeele: 9:00 yepes
A  B

henueer jsueieeÌ[er  otmejer jsueieeÌ[er

60 efkeâceer./Iebše 75 efkeâceer./Iebše

330 efkeâceer

    henueer jsueieeÌ[er Éeje 9 yepes lekeâ Ûeueer ieF& otjer = 60 × 1

= 60 efkeâceer.
[otjer = Ûeeue × meceÙe keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee~
meceÙe = 1 Iebše keäÙeeWefkeâ Ø eele: 8 mes 9 lekeâ 1 Iebše]
"erkeâ 9 yepes oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW kesâ yeerÛe keâer otjer

= 330 – 60 = 270 efkeâceer.

9 yepes kesâ yeeo oesveeW kesâ efceueves keâe meceÙe
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= 
oesve eW kesâ yeerÛe keâer otje r 

meehes#e Ûeeue
[meehes#e Ûeeue = 60 + 75 = 135 efkeâceer./Iebše keäÙeeWefkeâ oesveeW
Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle ieefleceeve nQ]

= 
270 270

60 75 135




= 2 Iebše
Dele: oesveeW jsueieeefÌ[Ùeeb 9 yepes kesâ "erkeâ 2 Iebšs yeeo DeLee&le
11 yepes efceueWieer~ Gòej

 nue 27. hejbhejeiele efJeefOe

jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer = 3584 efkeâceer.
Mes<e otjer = kegâue otjer – (henues efove leÙe keâer ieF& otjer +
otmejs efove leÙe keâer ieF& otjer)

       = 3584 – (1440 + 1608)

       = 3584 – 3048 = 536 efkeâceer.
3584 efkeâceer. keâer otjer jsueieeÌ[er Éeje 2 efove 8 Iebše = 2 × 24

+ 8 = 48 + 8 = 56 Iebšs ceW leÙe keâer pee jner nw~

Deewmele Ûeeue = 
keâg ue ojt er

kegâue ueiee meceÙe

= 
3584

56
= 64 efkeâceer./Iebše

Mes<e otjer jsueieeÌ[er Éeje leermejs efove ceW DeLee&le 8 Iebšs ceW leÙe
keâer pee jner nw~
Dele: Mes<e otjer kesâ efueS jsueieeÌ[er keâer Deewmele Ûeeue

=  
Me<s e  ojt e r 

leermej s eof ve ce W ueiee meceÙe

· 
536

8
· 67 efkeâceer./Iebše

Fme Øekeâej Mes<e Ùee$ee kesâ efueS Deewmele Ûeeue leLee hetjer Ùee$ee
kesâ efueS Deewmele keâe Deblej = 67 – 64 = 3 efkeâceer./Iebše

Gòej

 nue 28. met$e efJeefOe

oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer ÛeeueeW keâe Devegheele = 6:7 otmejer ieeÌ[er
4 Iebšs ceW 364 efkeâceer. Ûeueer lees otmejer ieeÌ[er keâer Ûeeue =

4

364
= 91 efkeâceer./Iebše

Dele: henueer ieeÌ[er keâer Ûeeue = 91 × 
6

7
= 13 × 6

   = 78 efkeâceer./Iebše nesieer~
Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

otmejer ieeÌ[er keâer Ûeeue = 
364

4
= 91 efkeâceer./Iebše Ûetbefkeâ 6 +

7 =13 Yeeie ceW 7 Yeeie = 91 efkeâceer./Iebše nw, lees 6 Yeeie =
91

7
6 = 13 × 6 = 78 efkeâceer./Iebše nesiee~ Gòej

Dele: henueer ieeÌ[er keâer Ûeeue = 78 efkeâceer./Iebše nesieer~

 nue 29. hejbhejeiele efJeefOe

efceueve mLeeve

henueer ieeÌ[er  otmejer iee Ì[er

x A                                                  B

ceevee henueer ieeÌ[er keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebš e leLee otmejer
ieeÌ[er keâer Ûeeue y efkeâceer./Iebše nw Deewj jJeevee nesves kesâ t Iebšs
hej hejmhej efceueWieer~
Deye henueer ieeÌ[er Éeje t Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = x × t

peyeefkeâ otmejer ieeÌ[er Éeje 9 Iebšs ceW Gleveer ner otjer leÙe
keâjleer nw~
 x × t = 9 × y

     t = 
9y

x
......(i)

Dele: otmejer ieeÌ[er Éeje t Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer y × t

peyeefkeâ henueer ieeÌ[er Gleveer ner otjer 4 Iebšs ceW leÙe keâjleer nw~
DeLee&le y × t = 4 × x

          t = 
4x

y
......(ii)

mhe° nw efkeâ meceerkeâjCe (i) = meceerkeâjCe (ii)

   
9 4y

yx

x


9y × y = 4x × x
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x 2

2

9

4y


      
x

y
 

9

4

3

2
= 3 : 2

Dele: jsueieeefÌ[ÙeeW kesâ  ÛeeueeW keâ e Devegh eele x : y

          = 3 : 2  Gòej

 met$e efJeefOe

oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer ÛeeueeW keâe Devegheele = 
t

t
2

1

    = 
9

4

       = 
3

2
= 3 : 2 Gòej

 nue 30. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er Éeje kegâue leÙe keâer ieF& Ùee$ee 100 efkeâceer. nw~
ØeMveevegmeej,
jsueieeÌ[er Éeje 50% Yeeie DeLee&le 50 efkeâceer. otjer 30 efkeâceer.
Øeefle Iebše, Ùee$ee keâe 25% Yeeie DeLee&le 25 efkeâceer. otjer 25

efkeâceer. Øeefle Iebše leLee Mes<e 100  – (50 + 25) = 100 – 75

= 25% Yeeie DeLee&le 25 efkeâceer. otjer 20 efkeâceer. Øeefle Iebše
keâer Ûeeue mes leÙe keâer ieF&~
jsueieeÌ[er Éeje hetjer Ùee$ee leÙe keâjves ceW efueÙee ieÙee meceÙe =
ojt e r
Ûeeue

= 
50

30

25

25

25

20
 

= 
5

3

1

1

5

4
 

= 
20 12 15 47

12 12

 
  Iebše

 jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer ceW

Deewmele Ûeeue = 
keâgue o tje r
meceÙe

 =
 

100

47

12

= 
100 12 1200

47 47




= 25
25

47
efkeâceer./Iebše Gòej

 nue 31. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jsueieeÌ[er mJeÙeb keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše mes t Iebšs ceW
efveÙele mLeeve hej hengbÛeleer nw~
efveÙele mLeeve keâer otjer = Ûeeue × meceÙe

         = (x × t) efkeâceer.

peyeefkeâ jsueieeÌ[er Deheveer mJeÙeb keâer Ûeeue keâer 
7

11
 Ûe eue

DeLee&le x × 
7

11
 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes Ûeuekeâj 22

Iebšs ceW efveÙele mLeeve hej hengbÛeleer nw~
DeLee&le

x  
7

11
22  = efveÙele mLeeve keâer otjer

[Ûeeue × meceÙe = otjer, met$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee] Fme
Øekeâej

x × 
7

11
× 22 = x × t nesiee

    x × 7 × 2 = x × t

    t = 7 × 2 = 14 Iebše
Ùeefo jsueieeÌ[er mJeÙeb keâer Ûeeue mes Ûeues lees yeÛele meceÙe = 22

– 14 = 8 Iebše nesiee~ Gòej

 Devegheele efJeefOe

                meeceevÙe ieefle     Oeerceer ieefle

 ieefle ceW Devegheele  1 :
11

7

11 : 7

    meceÙeevegheele  7 : 11

efueÙee ieÙee meceÙe                 22

       yeÛee meceÙe 11x – 7x = 4x
11x = 22

                        x = 2

       yeÛee meceÙe  = 4 × 2 = 8 Iebše Gòej
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hejer#ee ØeMve
ØeMve 1. 55 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueves Jeeueer jsueieeÌ[er
X mLeeve mes Y mLeeve keâer Ùee$ee 4 Iebšs ceW leÙe keâjleer nw~ Ùeefo
Gmekeâer ieefle 5 efkeâceer./Iebše yeÌ{e oer peeS, lees Ùee$ee ceW
efkeâlevee meceÙe keâce ueiesiee?
(a) 35  efceveš (b) 20  efceveš
(c) 30  efceveš (d) 25  efceveš
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 nue : met$e efJeefOe

    otjer = Ûeeue × meceÙe
      = 55 × 4 = 220 efkeâceer.
ØeMveev egmeej
   j sueieeÌ[er keâer veF & ieefle = 55 + 5 = 60 efkeâceer./Iebše

   Ùee$ee ceW ueiee meceÙe
6

4
3

60

220


  = 3 Iebše 40 efceveš

 Ùee$ee ceW meceÙe ceW ngF & keâceer = 4 Iebšs – 3 Iebše 40 efceveš
  = 20  efceveš

 meeceevÙe mecePe hej

                 55          :         60   ieefle
                 60          :         55   meceÙe
Ùeefo 55 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes 60 efce. ueieles nQ
lees 60 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes 55 efce. ueieWies~
DeLee&le ØelÙeskeâ 60 efceveš Ùee 1 Iebšs ceW 5 efce. keâer keâceer 4 Iebšs
ceW kegâue keâceer nesieer = 5 × 4 = 20 efce. keâer
ØeMve 2. Ùeefo ceQ 5 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeuelee nÒb, lees cesjer
jsueieeÌ[er 7 efceveš henues Útš peeleer nw~ hejbleg Ùeefo ceQ 6 efkeâceer./
Iebše keâer ieefle mes Ûeuelee ntb lees ceQ jsueieeÌ[er kesâ jJeevee nesves mes 5
efceveš henues mšsMeve hengbÛe peelee n tb~ cesjs Iej Deewj mšsMeve kesâ
yeerÛe otjer efkeâleveer n w?
(a) 5 efkeâceer. (b) 6.5 efkeâceer.
(c) 7 efkeâceer. (d) 6 efkeâceer.
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Iej mes mšsMeve kesâ yeerÛe otjer = x efkeâceer.
ØeMveev egmeej

60

5

660

7

5


xx

  
60

5

60

7

65


xx

60

12

30

56


 xx

      6
60

3012



x  efkeâceer.

 met$e efJeefOe

Iej mes mšsMeve kesâ yeerÛe otjer

jkeâe Deble ÛeeueesW
ueiegCeveheâkeâe  ÛeeueesW

 × meceÙe keâe Ùeesie

60

)57(

56

56 







6
60

1230



  efkeâceer.

  hetCeeËkeâ efJeefOe

ceevee otjer = 30 efkeâceer.

5 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes meceÙe = 
30

5
= 6 Iebše

6 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes meceÙe = 
30

6
 = 6 Iebše

oesveeW ÛeeueeW mes meceÙeeblej = 6 – 5 = 1 Iebše = 60 efce.

ØeMveevegmeej Deblej = 7 + 5 = 12 efceveš

  Deblej 60 efceveš nw lees otjer = 30  efkeâceer.

 Deblej 12 efceveš nw lees otjer = 
12

30 6
60

   efkeâceer.
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ØeMve 3. 48 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele ieefle mes Ûeueves Jeeueer
Skeâ j sueieeÌ[er 6 Iebšs 30 efceveš ceW Ùee$ee leÙe keâjleer nw~
180 efkeâceer. otjer heej keâjves kesâ yeeo Ùeefo ieefle 33 efkeâceer./
Iebše keâj oer peeleer nw, lees Gmeer Ùee$ee ceW efkeâlevee meceÙe
ueies iee?
(a) 7 Iebšs 45 efceveš (b) 4 Iebšs

(c) 3
4

3
 Iebšs (d) 6 Iebšs 45 efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

š^sve 48 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele mes Ûeues lees 6 Iebšs 30 efceveš ceW

leÙe keâer ieF& otjer = 48 × 6 + 48 × 
2

1

                         = 288 + 24  = 312 efkeâceer.

Deye Fmeer Ûeeue mes 180 efkeâceer. Ûeueves ceW ueiee meceÙe = Ûeeue
otjer

                           = 
48

180

      = 3
4

3
 Iebše DeLee&le 3 Iebše 45 efceveš

leLee Mes<e otjer = 312 – 180 = 132 efkeâceer.
132 efkeâceer.otjer 33 efkeâceer./Iebše  keâer Ûeeue mes Ûeueves ceW ueiee

meceÙe = meceÙe
otjer

 = 
33

132
 = 4 Iebše

Dele: Gme Ùee$ee ceW ueiee kegâue meceÙe = 3 Iebše 45 efceveš + 4 Iebše
            = 7 Iebše 45 efceveš

 meeceevÙe mecePe hej

ieefle keâce nes jner n w, Dele: meceÙe DeefOekeâ ueiesiee~ FmeefueS

efJekeâuhe (b) SJeb (c) mener Gòej veneR nes mekeâlee n w efJekeâuhe
(d) Yeer mener Gòej veneR nesiee keäÙeeWefkeâ ieefle ceW Deblej keâer
leguevee ceW yengle keâce yeÌ{e ngDee meceÙe nQ~ Dele: efveefMÛele ¤he

mes Fme ØeMve keâe Gòej (a) nesiee~

ØeMve 4. Skeâ 180 ceer. uebyeer j sueieeÌ[er 90 efkeâceer. Øeefle Iebše
keâer ieefle mes Ûeue jner nw~ Skeâ heesmš mes iegpejves ceW Jen
efkeâlevee meceÙe uesieer?

(a) 8 mes. (b) 7.2 mes.

(c) 8.2 mes. (d) 7.8 mes.

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

 nue : met$e efJeefOe

jsueieeÌ[er Éeje heesmš mes iegpejves ceW ueiee meceÙe

Ûeeue  keâer rjsueieeÌ[e
otjerleÙe Éeje  rjsueieeÌ[e



18

5
90

180




(  90 efkeâceer./Iebše 
18

5
90 ceer./mes. = 25 ceer./mes.)

2.7
25

180
 meskebâ[

veesš—heesmš keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej

otjer leÙe keâjsieer~

ØeMve 5. Skeâ j sueieeÌ[er 75 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele ieefle mes
Ûeueleer n w~ Ùeefo Gmes 1050 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjveer nw,

lees Jen Fme otjer keâes efkeâleves meceÙe ceW leÙe keâjsieer?

(a) 15  Iebšs (b) 14  Iebšs

(c) 12  Iebšs (d) 13  Iebšs
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

 nue : met$e efJeefOe

       meceÙe 
ojt er
Ûeeue

             
75

1050
  14 Iebšs

Dele: jsueieeÌ[er 1050 efkeâceer. keâer otjer keâes 14 Iebšs ceW leÙe keâj sieer~
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ØeMve 6. oes mLeeve P Deewj Q Skeâ-otmejs mes 162  efkeâceer. keâer
otjer hej n Q~ Skeâ ieeÌ[er P mes Q kesâ efueS ØemLeeve keâjleer nw
Deewj Gmeer meceÙe Skeâ DevÙe ieeÌ[er Q mes P kesâ efueS ØemLeeve
keâjleer nw~ 6 Iebšs kesâ Deble ceW Jes oesveeW ieeefÌ[Ùeeb efceueleer nQ~
Ùeefo henues Jeeueer ieeÌ[er DevÙe ieeÌ[er mes 8 efkeâceer./Iebše lespe
Ûeueleer n w, lees Q mes Ûeueves Jeeueer ieeÌ[er keâer ieefle keäÙee n w?

(a)
2

1
8  efke âceer./I ebše (b)

6

5
12  efkeâceer./Iebše

(c)
6

5
10  efkeâcee r./Iebše (d)

2

1
9  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Q mes Ûeueves Jeeueer ieeÌ[er keâer Ûeeue x efkeâceer/IeCše nw

 P mes Ûeueves Jeeueer ieeÌ[er keâer Ûeeue (x + 8) efkeâceer/IeCše nesieer~
ØeMveev egmeej
6 × x + 6 (x + 8) = 162 ( Ûeeue × meceÙe = otjer)

            12x + 48  = 162

                    12x = 114

                        x = 
57

6

                        x = 9
1

2
 efkeâceer/Iebše

 met$e efJeefOe

ceevee otmejer jsueieeÌ[er DeLee&le Q mes Ûeueves Jeeueer jsueieeÌ[er keâer
Ûeeue = v efkeâceer./Iebše

 henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = v + 8 efkeâceer./Iebše
ØeMveev egmeej
jsueieeÌ[er keâer meehes#e Ûeeue = v + v + 8

= 2v + 8

 2v + 8
6

162
   ( Ûeeue = 

ojt e r
meceÙe )

           2v = 27 – 8

    v =
2

19
efkeâceer./Iebše 

1
9

2
  efkeâceer./Iebše

ØeMve 7. 84 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jner Skeâ ieeÌ[er
efJehejerle efoMee ceW 6 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jn s Skeâ
Deeoceer keâes 4 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ ieeÌ[er keâer uebyeeF&
(ceeršj ceW) keäÙee nw?
(a) 100 (b) 90

(c) 150 (d) 120

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2014

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(a)

 nue : met$e efJeefOe

ieeÌ[er keâer JÙeefkeäle kesâ meehes#e Ûeeue = 84 + 6

                                              = 90 efkeâceer./Iebše

                        = 90  × 
18

5
25 ceer./meskebâ[

 ieeÌ[er keâer uebyeeF& = Ûeeue × meceÙe
             = 25 × 4

                      = 100 ceeršj
ØeMve 8. Skeâ š^sve 180 efkeâceer. keâer otjer 4 Iebšs ceW leÙe keâjleer
nw~ otmejer š^sve Ùener otjer Skeâ Iebšs keâce meceÙe ceW leÙe keâjleer
nw~ Fve oesveeW š^sveeW Éeje Skeâ Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer ceW efkeâlevee
Deblej nw?
(a) 45 efkeâceer. (b) 40 efkeâceer.
(c) 15 efkeâceer. (d) 9 efkeâceer.

R.R.B. YegJevesMJej (A.S.M.) hejer#ee, 2002

D.M.R.C. hejer#ee, 2002

Gòej—(c)

 nue : met$e efJeefOe

henueer šs^ve Éeje 1 Iebšs ceW leÙe otjer = 45
4

180
 efkeâceer.

otmejer š^sve Éeje 1 Iebšs ceW leÙe otjer = 60
3

180
 efkeâceer.

1 Iebšs keâer Ùee$ee ceW oesveeW š^sveeW Éeje Ûeueer ieF& otjer ceW Deblej
= 60 – 45  15 efkeâceer.

ØeMve 9. Skeâ 110 efkeâceer./Iebše keâej keâer mheer[ 20% yeÌ{eF&
peeleer n w~ veF& mheer[ keäÙee nesieer?
(a) 120 efkeâceer./Iebše (b) 132  efkeâceer./Iebše
(c) 136 efkeâceer./Iebše (d) 150  efkeâceer./Iebše

R.R.C. ÛesvveF& («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)
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 nue : efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ neWies = 120 SJeb 100

 20% keâer Je=efæ kesâ yeeo veF & Ûeeue = 
120

110
100


        = 132  efkeâceer./Iebše
ØeMve 10. Skeâ jsueieeÌ[er 45 efkeâceer./Iebše keâer oj mes leLee Skeâ
otmejer jsueieeÌ[er 10 ceer./meskebâ[ keâer oj mes ieefleceeve nw~
oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer ieefleÙeeW keâe Devegheele nw-
(a) 5 : 4 (b) 4 : 5

(c) 9 : 2 (d) 2 : 9

R.R.C.efmekebâojeyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 nue : met$e efJeefOe

henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 45 efkeâceer./Iebše
otmejer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 10 ceer./meskebâ[

= 10×
5

18
 36 efkeâceer./Iebše

 DeYeer° Devegheele = 
36

45

= 
4

5
 5 : 4

ØeMve 11. oes š^svesb hejmhej efJehejerle efoMee ceW 60 efkeâceer./Ieb.
leLee 90 efkeâceer. /Ieb. mes ieefleceeve nbw~ Gvekeâer uebyeeFÙeeb
›eâceMe: 1.10 efkeâceer. leLee 0.9 efkeâceer. nQ~ Oeerceer ieefle keâer š^sve
Éeje lespe ieefle keâer š^sve keâes heej keâjves ceW ueieves Jeeuee meceÙe
meskebâ[ ceW efkeâlevee nesiee?
(a) 36 (b) 45

(c) 48 (d) 49

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

 nue : met$e efJeefOe

š^sveeW keâer Skeâ-otmejs kesâ meehes#e Ûeeue  = 60  + 90 = 150 efkeâceer./Iebše
š^sveeW keâer kegâue uebyeeF& = 1.10 + 0.9

              = 2.00 efkeâceer.

 Oeerceer ieefle keâer š^sve keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe 
150

2


                                6060
75

1
  meskebâ[

                              = 4 × 12   48 meskebâ[
ØeMve 12. "njeJeeW keâes ÚesÌ[, Skeâ jsueieeÌ[er keâer ieefle 108

efkeâceer./Iebše nw Deewj "njeJeeW kesâ meeLe 90 efkeâceer./Iebše nw~
Jen jsueieeÌ[er Øeefle Iebše, efkeâleves efceveš ®keâleer nw?
(a) 9 (b) 8
(c)  10 (d) 12

R.R.C. cebgyeF& («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

 nue : hetCeeËkeâ efJeefOe

ceevee kegâue otjer = 540 efkeâceer. (pees 108 SJeb 90 keâe ue.me. n w~)
efyevee "njeJe kesâ 540 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

                                           = 
108

540
= 5 Iebšs

"njeJe kesâ meeLe 540 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

                                          = 
90

540
= 6  Iebšs

6 Iebšs ceW, "njeJe keâe meceÙe = 1 Iebše

1 Iebšs "njeJe ceW ueiee meceÙe = 







 60

6

1
efceveš 10 efceveš

ØeMve 13. Skeâ j sueieeÌ[er ØeLece 5 efkeâceer. keâer otjer 30 efkeâceer./Ieb.
keâer ieefle mes Ûeuekeâj leÙe keâjleer nw Deewj efÉleerÙe 15 efkeâceer.
keâer otjer 45 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes Ûeuekeâj leÙe keâjleer nw,
lees ieeÌ[er keâer Deewmele ieefle efkeâleveer n w?
(a) 35 efkeâceer./Ieb. (b) 40 efkeâceer./Ieb.
(c) 32 efkeâceer./Ieb. (d)  42  efkeâceer./Ieb.

U.P. P.C.S. (Mains) 2012

Gòej—(b)

 nue : met$e efJeefOe

ØeLece 5 efkeâceer. Ûeueves ceW j sueieeÌ[er keâes ueiee meceÙe

5 1

30 6
   Iebše
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Deeies 15 efkeâceer. Ûeueves ceW jsueieeÌ[er keâes ueiee meceÙe 
15 1

45 3
   Iebše

kegâue 20 efkeâceer. Ûeueves ceW ueiee meceÙe 
1 1 1

6 3 2
    Iebše

  j sueieeÌ[er keâer Deewmele Ûeeue  
ojt er
meceÙe

20
40

1

2

  efkeâceer./Iebše

 meeceevÙe mecePe hej

5 SJeb 15 efkeâceer. kesâ efkeâlevee iegvee keâer otjer ceeve keâj Deewmele
ieefle %eele keâer pee mekeâleer nw~
5 SJeb 15 keâe 30 iegvee otjer nesieer ›eâceMe: 150 SJeb 450 efkeâceer.
150 efkeâceer. otjer 30 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe nesieer = 5

Iebšs ceW
450 efkeâceer. otjer 45 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe nesieer = 10

Iebšs ceW

kegâue 600 efkeâceer. keâer otjer 15 Iebšs ceW leÙe nesieer =
600

15

= 40 efkeâceer./Iebše keâer ieefle me
ØeMve 14. Skeâ š^sve mLeeve 'A ' mes meeÙebkeâeue 5:00  pm hej
ØeejbYe neskeâj mLeeve 'B' hej meeÙebkeâeue 6:00pm hej hengBÛeleer
nw~ otmejer š^sve mLeeve 'B' mes meeÙebkeâeue 5:00pm hej ØeejbYe
neskeâj mLeeve 'A ' hej 6:30pm hej hengbÛeleer nQ~ Ùes š^sveW
Deeheme ceW Skeâ-otmejs keâes heej keâj Wieer—
(a) 5:56 pm (b) 5:48 pm

(c) 5.42 pm (d) 5:36 pm

U.P.P.C.S. (Mains) 2014

Gòej—(d)

 nue : hetCeeËkeâ efJeefOe

    
ceevee otjer  efkeâceer.= 180

mšsMeve (A) mšsMeve  (B)
ceevee mšsMeve A SJeb B kesâ yeerÛe otjer = 180 efkeâceer. nw lees
henueer š^sve keâer Ûeeue = 180 efkeâceer./Iebše nesieer leLee otmejer š^sve

keâer Ûeeue = 
180 2

180
3 / 2 3

 
  
 

 efkeâceer./Iebše

       = 120 efkeâceer./Iebše

oesveeW š^sveeW keâer meehes#e ieefle = 180 + 120 = 300  efkeâceer./Iebše

      180 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 
300 3

180 5
  Iebše

    = 36  efceveš
Dele: Ùes š^sve Deeheme ceW Skeâ otmejs keâes 5:36  pm hej heej
keâj Wieer~
ØeMve 15. oes j sueieeefÌ[Ùeeb efJehejerle efoMee ceW 36 efkeâceer. leLee

45 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer oj mes oewÌ[leer n gF& Skeâ otmejs keâes
20 meskebâ[ ceW heej keâjleer nQ~ Ùeefo Skeâ ieeÌ[er keâer uecyeeF& 200

ceeršj nw lees otmejer ieeÌ[er keâer uecyeeF& nw-
(a) 250 ceeršj (b) 240 ceeršj
(c) 200 ceeršj (d) 144 ceeršj

U.P. Lower Sub.  (Pre) 2004

U.P.P.C.S.  (Mains) 2005

Gòej–(a)

 meeceevÙe mecePe hej

oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer meehes#e ieefle = 36  + 45 = 81 efkeâceer.

ceer./mes. ceW meehes#e ieefle = 
5 45

81
18 2

  ceer./mes.

20 mes. ceW. kegâue otjer = 
45

20
2
 = 450 ceer.

450 ceer. oesveeW š^sveeW keâer kegâue uebyeeF& nw~
Skeâ š^sve keâer uebyeeF& 200 ceer. nw~
Dele: otmejer š^sve keâer ue. 450–200 = 250 ceer.
ØeMve 16. š^sve ceW yew"e Skeâ Deeoceer (ieefle 50 efkeâceer. Øeefle
Iebše) osKelee nw efkeâ Skeâ ceeueieeÌ[er pees efJehejerle efoMee mes Dee
jner nw, 9 meskebâ[ ceW Gmes heej keâj uesleer n w~ ceeueieeÌ[er keâer
uebyeeF& 280 ceeršj nw, lees (efkeâceer. Øeefle Iebše ceW) Fmekeâer ieefle nw~
(a) 58 (b) 60

(c) 62 (d) 64

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Chhattisgarh P.C.S (Pre) 2014

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ceeueieeÌ[er keâer Ûeeue x efkeâceer/Iebše nw~



ceve keâer ieefCele 8 2 5 jsueiee Ì[e r mebyebOee r ØeMve

 ceeueieeÌ[er meehes#e Ûeeue mes š^sve ceW yew"s Ùee$eer keâes 9 meskeWâ[ ceW
heej keâjleer nw~

 meehes#e Ûeeue =  
280

9
 ceer./mes.

             x + 50  = 
280

9
 × 

18

5
 efkeâceer/Iebše

                      x = 112 – 50  60 efkeâceer/Iebše

 nue : met$e efJeefOe

Deeoceer Jeeues š^sve keâer ieefle 50 efkeâceer./Iebše leLee ceeueieeÌ[er
Éeje JÙeefòeâ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 9 meskebâ[
              ceeueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 280 ceeršj
Deeoce er Jeeues js ueieeÌ[er keâ er Deehesef #ekeâ Ûeeue (ceeueieeÌ[e r kesâ

meehes#e) = 
cee ueieeÌ[er keâer ue byeeF&

h eej ke âjves ceW ueiee me ce Ùe
 = 

9

280
 ceeršj/meskebâ[

[Ûeeue keâes efkeâceer./Iebše ceW yeveeves kesâ efueS 
5

18
mes iegCee keâjWies]

leye jsueieeÌ[er keâer Deehesef#ekeâ Ûeeue (efkeâceer./Iebše) = 
5

18

9

280
 efkeâceer./Iebše

          = 112 efkeâceer./Iebše

Dele: ceeueieeÌ[er keâer Ûeeue = j sueieeÌ[er keâer Deehesef#ekeâ Ûeeue –

            jsueieeÌ[er keâer Ûeeue

                 = 112 – 50 = 62 efkeâceer./Iebše

ØeMve 17. oes mšsMeve A leLee B, 10 efkeâceer. otjer hej nbw~ Skeâ

JÙeeqkeäle P, mšsMeve A mes B keâer Deesj 3 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue
mes Ûeuelee nw leLee otmeje JÙeeqkeäle Q, mšsMeve B mes A keâer
Deesj 2 efkeâceer./Ieb. keâer Ûeeue mes Ûeuelee n w~ Jes keâye Deewj keâneb

efceueWies?
(a) oes Iebšs yeeo, A mes 6 efkeâceer. otj

(b) leerve Iebšs yeeo, A mes 9 efkeâceer. otj

(c) 
2

1
2 Iebšs yeeo, A mes 7.5 efkeâceer. otj

(d) oes Iebšs yeeo, A mes 4 efkeâceer. otj
U.P.P.C.S.  (Mains) 2006

Gòej–(a)

 nue : met$e efJeefOe

 A B
Q

P 10

oesveeW mšsMeveeW kesâ ceOÙe otjer 10 efkeâceer. nw SJeb P leLee Q, ›eâceMe:

A SJeb B mšsMeveeW mes Ûeuevee ØeejcYe keâjles nQ~ pees Skeâ otmejs keâer

lejHeâ Deeles nQ~

 oesveeW keâes efceueves ceW ueiee meceÙe = 
Ûeeue emeehes#

otjer
= 

23

10


 = 2 Iebše

Dele: 2 Iebšs ceW A Éeje leÙe otjer = 2 × 3 = 6 efkeâceer.
Dele: mšsMeve A mes Ûeueves Jeeuee JÙeefòeâ P oes Iebšs yeeo, mšsMeve

A mes 6 efkeâceer. keâer otjer hej efceuesiee~
ØeMve 18. Skeâ jsueieeÌ[ er keâer Deewmele ieefle p eye 50 efkeâ ceer.
Øeefl e Iebše nesleer nw lees Ùen 15 efceveš osj mes Deheves ievl eJÙe
hej hengbÛele er nw~ p eye Deewmele ieefle 60 efkeâceer. Øeefle Iebše
neslee r n w lees Ùen 25 efce veš henu es ner hengbÛe peeleer nw,  lees
efvecveebefkeâ le ceW me s keâewve meer le Ùe keâer ieF& otje r nw?

(a) 50 efkeâceer. (b) 100 efkeâceer.

(c) 200 efkeâceer. (d) FveceW mes keâesF& veneR
U.P.P.C.S.  (Mains) 2004

Gòej–(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee j sueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& otjer x efkeâceer. SJeb iebleJÙe hej
hengbÛeves keâe efveOee&efjle meceÙe t nw~

 henueer Mele& mes t = 
15

50 60


x
 ............(i)

   otmejer Mele& mes t = 
25

60 60


x
 ................(ii )

   meceer. (i) Je (ii ) keâer leguevee keâjves hej–

   
60

25

6060

15

50


xx

Ùee 
25 15

50 60 60 60
  

x x



ceve keâer ieefCele 8 2 6 jsueiee Ì[e r mebyebOee r ØeMve

Ùee 
6 5 40

300 60




x x
  x = 300

60

40
 = 200 efkeâceer.

 met$e efJeefOe

DeYeer° otjer 
jkeâ e Deble ÛeeueesW oesveesW

ue iegCeveheâkeâ e  ÛeeueesW oesveesW
 Deeieceve meceÙe kesâ yeerÛe

  
keâe Deblej

   60

2515

5060

6050 







   
60

40

10

6050





       =  200 efkeâceer.
ØeMve 19. oes š^svesb veF & efouueer mes Skeâ ner meceÙe ceW ØemLeeve
keâjleer nQ : Skeâ š^sve Gòej keâes 60 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes
Ûeueleer nw Deewj otmejer oef#eCe keâes 40 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes
Ûeueleer nw~ efkeâleves IebšeW kesâ heMÛeele Ùes oesveeW š^sveW hejmhej 150

efkeâceer otj neWieer?

(a) 
2

3
(b) 

3

4

 (c) 
4

3
(d) 

2

15

I.A.S. (Pre) 2010

Gòej–(a)

 nue : met$e efJeefOe

 meehes#e Ûeeue = 60 + 40  = 100 efkeâceer./Iebše

    meceÙe = Ûeeuee meehes# rkeâe sveesWšd^
otjer

         = 
4060

150


= 

100

150


2

3
 Iebše

 meeceevÙe mecePe hej

1 Iebšs ceW otj neWieer = 60 + 40  = 100 efkeâceer.
150 efkeâceer. otj neWieer = 1.5 Iebšs ceW

ØeMve 20. 110 ceeršj uecyeer Skeâ jsueieeÌ[er pees 54 efkeâceer. Øeefle
Iebšs keâer ieefle mes Ûeue jner nw, keâes 130 ceeršj uecyes hegue keâes heej
keâjves ceW efkeâleves meskebâ[ ueieWies—
(a) 15.0 meskebâ[ (b) 16 .0 meskebâ[
(c) 16 .5 meskebâ[ (d) 18 .0 meskebâ[

U.P. P.C.S. (Pre) 2002

Gòej—(b)

 nue : met$e efJeefOe

  otjer · 110 ± 130 · 240 ceeršj

Ûeeue · 54 efkeâceer./Iebše · 54
5

18
 15 ceer./mes.

ueiee meceÙe · 
ojt e r
Ûeeue

· 
240

15
 16 meskebâ[

ØeMve 21. Skeâ j sueieeÌ[er Skeâ otjer 40 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer
Deewmele Ûeeue mes hetjer keâjleer nw Deewj Jen yeerÛe ceW kegâÚ yeej
®keâleer nw~ Ùeefo jsueieeÌ[er yeerÛe ceW keâYeer ®keâer veneR nesleer lees
Jen Ùen otjer 60 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Deewmele Ûeeue mes hetje
keâjleer~ Ùen ieeÌ[er Fme otjer keâes leÙe keâjves ceW efkeâleves efceveš
Øeefle Iebše keâer Deewmele mes ®keâleer nw?
(a) 20 efceveš Øeefle Iebše
(b) 18 efceveš Øeefle Iebše
(c) 15 efceveš Øeefle Iebše
(d) 10 efceveš Øeefle Iebše

I.A.S. (Pre)  2007

Gòej—(a)

 hetCeeËkeâ efJeefOe

  ceeve ueerefpeS otjer = 120  efkeâceer.

40 efkeâceer. keâer ieefle mes ueiee meceÙe = 
40

120
  = 3 Iebšs

60 eqkeâceer. keâer ieefle mes ueiee meceÙe = 
60

120
  = 2 Iebšs

®keâves keâe meceÙe = 1 Iebšs

  3 Iebšs ceW ®keâves keâe meceÙe = 1 Iebšs

 1 Iebšs ceW ®keâves keâe meceÙe = 
1

3
 Iebšs = 20 efceveš


